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УКД  621.3    Електрика.Електротехніка 

 

ЗАХИСТ ЛЮДЕЙ ВІД УРАЖЕННЯ  

ЕЛЕКТРИЧНИМ СТРУМОМ 
 

Безуглий Д.В., 

викладач «Гірничої електротехніки» 

Дніпрорудненський індустріальний  

фаховий коледж 

м.Дніпрорудне ,Україна 

 1. Дія електричного струму на організм людини 

Дія електричного струму на організм людини являє собою 

складне явище. Електричний струм може безпосередньо впливати 

на тканини, викликаючи мимовільне скорочення м'язів, а також 

блокує дію біострумів по всьому шляху його проходження, що 

може викликати небезпечну для життя людини реакцію організму. 

Ураження електричним струмом може бути у формі електрич-

ного удару електрометалізації шкіри [5], електричного опіку або 

електроофтальмії. 

Найбільш небезпечним є електричний удар, що може привес-

ти до смертельного наслідку через спазми м'язів легень або фибрі-

лляцію м'язів серця. Небезпека поглиблюється ще й тим, що від-

сутні будь-які зовнішні ознаки попереджуючі людину про 

погрожувальну небезпеку. 

Наслідки дії електричного струму залежать, в основному, від 

величини струму та тривалості його дії [1]. За цими ознаками роз-

різняють: відчутній струм – найменше значення струму, вплив 

якого відчувається людиною. Середні значення відчутного змін-

ного струму частотою 50 Гц оцінюються межею 0,8...1,8 мА 

(середні значення відчутного постійного струму приблизно в 

3,5...4 рази більше); відпускаючий струм – найбільше значення 

струму при якому людина в стані без сторонньої допомоги звіль-

нитися від контакту з частинами, що знаходяться під напругою. 

Середні значення змінного відпускаючого струму частотою 50 Гц 

приблизно в 4 рази перевищують середні значення відчутного 

струму й оцінюються діапазоном 4...8 мА, а для постійного в 3...4 



 

6 

рази більше; невідпускаючий струм – найменше значення струму, 

при якому людина не в змозі самостійно звільнитися від дії струму 

і піддається смертельній небезпеці. Середнє значення змінного 

невідпускаючого струму частотою 50 Гц складає 8...16 мА. 

Змінний струм частотою 50 Гц на рівні 100 мА і більше 

більшість фахівців оцінюють як смертельний. Однак проведені 

дослідження змушують засумніватися в такій оцінці і знижують її 

поріг у 3...4 рази [2] . 

Для визначення гранично припустимих струмів (мА) Між-

народною електротехнічною комісією рекомендована формула 
 

t
I

10
10 += ,                                             (1) 

  

де t – тривалість дії струму на людину, с. 

Формула (1) рекомендована для  

 Для менше тривалого впливу t < 0,1 с ІГД ім.  

А. Скочинського та МІІТ[2]  запропоновані формули: 

t
Iдоп

240
= , при  t=0,001…0,01 c; 

4

760

t
Iдоп = , при  t=0,01…0,1 c; 

В Україні для вугільних шахт «Правила виготовлення вибухо-

захищеного рудникового електроустаткування» (ПВВРЕ) пропо-

нують як гранично безпечну величину тривалого струму -  30 мА, а 

при автоматичній компенсації ємнісної складової струму витоку – 

25 мА [3] . 

Небезпека ураження електричним струмом залежить не тільки 

від величини і тривалості дії струму, але також від шляху проход-

ження струму через тіло людини, роду струму, частоти струму, 

параметрів навколишнього середовища (температури, вологості, 

тиску), стану організму і його фізіологічних особливостей. 

сt 2,01,0 
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Найбільш небезпечний струм, що проходить через серце, 

органи дихання і мозок. Електричний струм промислової частоти 

50...60 Гц і струми частотою 200 Гц є найбільш небезпечними для 

людини. Збільшення частоти струму до 2000...2500 Гц мало 

знижує небезпеку враження. Однак при подальшому збільшенні 

частоти ступінь небезпеки струму помітно знижується. Це 

використовується в медицині (діатермія). Дія електричного струму 

на організм людини залежить також від хімічного складу крові, 

його психічного стану і ін. У стані пильнування і при напруженій 

увазі важкість ураження організму зменшується, а при сп'янінні 

людини або несподіваній дії струму – зростає. 

Основними факторами, що визначають значення струму, який 

проходить через тіло людини, є опір тіла людини і прикладена до 

тіла напруга (напруга дотику). 

Опір тіла людини залежить від місця та форми контакту, 

розмірів поверхні зіткнення, стану шкіри (товщини рогового шару, 

її вологості, забруднення), величини прикладеної напруги і роду 

струму, що протікає. За даними [4] для гірничих підприємств 

значення опору тіла людини варто приймати при напрузі 1000В – 

0,8 кОм, вище 1000В – 0,5 кОм. 

Якщо відоме значення тривалого безпечного струму (Iт.б.) та 

мінімальний опір тіла людини (Rл), можна визначити припустиму 

безпечну напругу дотику: 

лбтdop RIU .= . 

Гранично безпечні рівні напруги при аварійному режимі 

електроустановок до 1000 В з ізольованою нейтраллю не повинні 

перевищувати значень, зазначених у табл.1. 

Ступінь поразки людини електричним струмом поряд з 

розглянутими факторами значною мірою залежить від режиму 

нейтралі мережі.  

2. Міри захисту від ураження електричним струмом.  

Під час експлуатації рудникових електроприймачів ураження 

електричним струмом можливо при дотику до струмоведучих 
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частин електроустановки, що знаходяться під напругою або до 

металевих корпусів електроустаткування, що не знаходяться 

нормально під напругою, але здатними виявитися під напругою в 

результаті ушкодження ізоляції струмоведучих частин. Основні 

міри захисту персоналу від ураження електричним струмом 

спрямовані на виключення зазначених вище причин, що приводять 

до електротравм. До них відносяться [5]: 

- інструктаж гірничих робітників про небезпеки, що викли-

кані електричним струмом; 

- допуск до обслуговування електроустановок осіб відповід-

ної кваліфікації; 

- виключення випадкового небезпечного наближення до стру-

моведучих частин шляхом огородження електроустаткування сіт-

ками або розміщення відкритих струмоведучих частин на непри-

пустимій для випадкового дотику висоті (наприклад, контактний 

провід електровозної відкатки); 

- захист від випадкового дотику до струмоведучих частин 

завдяки закритому виконанню рудникового електроустаткування; 

- застосування зниженої напруги для електроустановок з під-

вищеною небезпекою враження електричним струмом (рудникові 

електросвердла, освітлювальні і сигнальні установки та ін.); 

- ізоляція неструмоведучих частин електроустановки з метою 

зниження небезпеки при появі напруги на неструмоведучих части-

нах при ушкодженні ізоляції струмоведучих частин (рукоятки 

електросвердел, рубильники та ін.); 

- електричне роз’єднання мереж шляхом застосування розділо-

вих трансформаторів або дроблення розгалуженої мережі, коли окре-

мі ділянки мережі одержують живлення від різних трансформа- 

торів; 

- компенсація ємнісних струмів витоку на землю підмикан-

ням між нейтраллю і землею дроселя, індуктивність якого може 

регулюватися автоматично або вручну; 

- захисне вимикання електроустановки з появою в ній небез-

пеки електроуражения. У рудникових електроустановках цю роль 

виконує реле витоку; 
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- застосування засобів особистого захисту від ураження елек-

тричним струмом. До них відносяться ізолюючі підставки, килимки, 

гумові боти та рукавички, ізольований ручний інструмент, засоби 

сигналізації та ін.; 

- захисне заземлення і занулення.  

Заземленням називається електричне з'єднання металевих 

неструмоведучих частин електроустановки з землею. Занулення - 

це електричне з'єднання з нульовим проводом неструмоведучих 

металевих частин електроустановки, що можуть опинитися під 

напругою. 

Захист від прямого дотику не вимагається [6], якщо номіна-

льна напруга не перевищує:  

– 25 В змінного або 60 В постійного струму – у разі застосу-

вання системи БННН( система безпечної наднизької напруги )і за 

умови експлуатації електрообладнання в сухих приміщеннях; 

 – 25 В  змінного або 60 В постійного струму– у разі застосу-

вання системи ЗННН(система захисної наднизької напруги), якщо 

електрообладнання перебуває в зоні дії системи зрівнювання 

потенціалів і експлуатується тільки в сухих приміщеннях, а ймо-

вірність контакту з частинами, які перебувають під напругою, є 

незначною; 

 – 6 В змінного або 15 В постійного струму в усіх інших 

випадках 

 

Припустимі рівні напруги дотику 

Таблиця 1 

Вид струму 
Нормована 

величина, В 

Гранично припустимі рівні напруг 

дотику не більше, при тривалості дії  

струму t, c 

    0,01…0,08     0,1 0,2 0,3 

Змінний 

частотою 50 Гц 
U   650    500 250 165 

Випрямлений 

однопівперіодний 
U   650    500 400 300 

Випрямлений 

двопівперіодний 
U   650    500 400 300 

Постійний U   650    500 400 350 
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Продовження таблиці 1 

Вид струму 

Норм

ована 

велич

ина,В 

Гранично припустимі рівні напруг дотику не 

більше, при тривалості дії струму t, c 

0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0 
понад 

1,0 

Змінний 

частотою 50 Гц 
U 125 100  85 70  65  55  50 

36 

6* 

Випрямлений 

однопівперіод-

ний 

U 250 200 190 180 170 160 150 - 

Випрямлений 

двопівперіод-

ний 

U 270 230 220 210 200 190 180 - 

Постійний U 300 250 240 230 220 210 200 
40 

15* 

* гранично припустиме значення струму, мА. 

 

Література: 

1. Електрифікація гірничих робіт: Підручник / Г.Г.Півняк, 

М.М.Білий, Л.П.Ворохов та ін.; за ред. академіка НАН України 

Г.Г.Півняка. – Дніпропетровськ: Національний гірничий універ-

ситет, 2005. – 615с. 

2. Щуцкий В.И., Волощенко Н.И., Плащанский Л.А. Элек-

трификация подземных горных работ. – М.: Недра, 1986. – 364 с. 

3. Правила изготовления взрывозащищенного и рудничного 

электрооборудования. – М.: Недра, 1969. – 223 с. 

4. Электропривод и электрификация подземных горных 

работ: Учебн. для вузов / В.И. Щуцкий, Ю.Д. Глухарев, А.К. 

Малиновский и др. – М.: Недра, 1981. – 319 с 

5. Електрообладнання та електропостачання машин і устано-

вок геотехнічних виробництв  : підручник для студ./ І. С. Рябенко, 

С. П. Шевчук, О. В. Мейта – 38 c.; 56с-58с. 

6. Правила улаштування електроустановок / Відокремлений 

підрозділ «Науково-проектний центр розвитку Об’єднаної енерге-

тичної системи України» державного підприємства «Національна 

енергетична компанія «Укренерго» (НПЦР ОЕС України) – 84с. 
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УДК 82.09.-3.+Д 44           Філологічні науки 

 

ЗБЕРЕГТИ ПАМ’ЯТЬ: КНИГА ЄВГЕНЇЇ ПОДОБНОЇ  

«ДІВЧАТА ЗРІЗАЮТЬ КОСИ»  

 

Ігнатів Н.Є., 

доцент кафедри слов’янської філології  

імені професора Іларіона Свєнціцького  

Львівський національний університет  

імені Івана Франка 

м. Львів, Україна 

Література, яка народжується із документу, факту, володіє 

цілою низкою особливих якостей, вона несе в собі велику силу 

інформаційного та пізнавального потенціалу, здатна реагувати на 

найновіші явища. Саме ці фактори є однією із причин того, що 

документалістика постійно оновлюється, знаходячись у динаміці. 

Про повні трагізму події сьогодення, як і про явища дня вчораш-

нього, набагато виразніше, ніж на сторінках художнього, белетри-

зованого твору, можна розповісти за допомогою фактів у творі 

документальному. 

Бажання зберегти те, що вже відбулось і збереглося у пам’яті 

окремої людини, яка пройшла через свій неповторний життєвий 

досвід, спонукає документаліста слухати та «переказувати світ». А 

цей світ, як зауважує польська письменниця-репортерка Ганна 

Кралль, «заслуговує на те, аби бути записаним», а саме репортаж  

«є способом  запам’ятовувати, є  записуванням  справжніх  розпо-

відей. Репортаж  є пам’яттю. А  пам’ять є однією із головних  люд-

ських потреб» [1].  

Закладена  в  пам’яті однієї людини сила відчуття та сприй-

няття події, помножена на певну кількість оповідачів, дозволяє 

побачити дійсність у неповторній глибині та масштабності. 

Звертаючись до людських свідчень-документів, до історичних 

джерел та коментуючи ці матеріали, письменник сам стає на пози-

ції дослідника, намагаючись якнайглибше вивчити події, що 

висвітлюються голосами його героїв, прагнучи освоїти складні 
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життєві явища. Такою книгою, яка торкнулась живої рани сього-

дення, є  жіночі спогади-роздуми «Дівчата зрізають коси» (2018). 

Автор книги Євгенія Подобна знайшла свій шлях для збереження 

пам’яті про долю жінки в умовах російсько-української війни (тоді 

ще тільки на східних теренах України). 

У вступному слові до книги, яке також назване, як і книга, – 

«Дівчата зрізають коси», – є такі роздуми Є. Подобної: «У війни не 

жіноче обличчя», – писала білоруська письменниця Світлана Але-

ксієвич. Прийнято вважати, що жінка створена, аби дарувати жит-

тя, а не відбирати його. Та російсько-українська  війна змусила 

вдягти камуфляж та узятися за зброю сотні українок. Дівчата з 

різних куточків країни поїхали на Донбас, аби рятувати життя як 

парамедики, забезпечувати армію найнеобхіднішим, волонтерячи, 

а чимало з них нарівні з чоловіками звільняли міста і села Донбасу, 

ставши розвідницями, артилеристами, снайперами, кулеметни-

цями» [2, с.6].  

Вступному слову передує епіграф, перший рядок якого дав 

назву книзі: «Дівчата зрізають коси / Туго шнурують берці / Їм 

щастя приснилось, здалося. / Кровить забинтоване серце» [2, с.6]. 

Ці поетичні рядки, які настільки всеохоплююче відтворюють долі 

героїнь книги, належать Олені Задорожній.  

Під час зустрічі зі студентами Інституту філології Київського 

національного університету імені Тараса Шевченка Євгенія 

Подобна розповіла, що інтерв’ю з дівчатами-воїнами їй простіше 

було записувати після спільного перебування на лінії вогню, а 

«духовне зближення під час і після обстрілів дозволяло кореспон-

дентці торкатися в розмовах найболючіших питань» [3].  

Добуш Юстина в огляді, присвяченому книзі «Дівчата зрізають 

коси», зазначає, що в учасниць війни, кожна із яких розповідає 

свою історію, «власні правила поведінки, власний підхід, світогляд 

і розуміння завдань, які треба виконати, ставлення до зброї та її 

видів відповідно до звання та роду занять на фронті. Тут читачу 

дають відповідь на запитання про страх смерті і досвід позбав-

лення життя іншого, тут розвінчують міфи про неврівноваженість 

чи бажання отримувати надмірну увагу після повернення додому» 



 

13 

[4].  Осмислюючи ці нелегкі для сприйняття розповіді жінок, 

співставляючи їх, «маєш відчуття того, що ці історії насамперед 

про досвід війни, про вразливість людей, про страх та раціональне, 

про втрату й відданість не якоїсь однієї статі, а про воїнів загалом. 

Адже війна так чи інакше робить усіх рівними…» [4].   

Особливо зараз, в період повномасштабного вторгнення во-

рога  в Україну, важливо усвідомити, наскільки необхідною є ця 

робота щодо збереження пам’яті. Одна із героїнь книги, розповідь-

історія якої звучить серед двадцяти п’яти жіночих голосів, неза-

довго  після наданого інтерв’ю загинула на війні – це Яна Червона. 

Саме їй письменниця присвятила свою перемогу при здобутті 

Шевченківської премії у 2020 році в номінації «Публіцистика, 

журналістика» за книгу «Дівчата зрізають коси». 

«Героїні нашої книги, – зазначає  Євгенія Подобна, – абсо-

лютно різні, та історія кожної унікальна. У цих історіях поряд 

сміливість і страх, поразки й перемоги, сила і слабкість, щире 

кохання і біль втрат, який важко описати словами. 

Це історії без цензури, які розкажуть про війну, як вона є – про 

воєнні будні та бої, які колись увійдуть до підручників з історії, 

ламання звичних уявлень про військо як суто «чоловічий світ» і 

нелегкий шлях повернення з війни до мирного життя» [2, с.7].  

Як зазначила у рецензії на книгу Олена Іванова, «кожна 

історія продемонструвала, який відбиток залишила  війна у житті 

героїнь, максимально наблизила просторово віддалені події та 

створила ефект розгортання подій «тут і зараз» [4]. Історії  учас-

ниць війни, характеризуються, «послідовним викладом та завер-

шеністю, і тому кожна історія репрезентує конкретний особистіс-

ний досвід учасниць бойових дій, що сприяє формуванню уявлень 

про них у читачів. Авторка таким чином проводила бесіду з 

героїнями збірки, аби створити комфортні умови для промовляння 

та рефлексування» [4].   

Мабуть, вартує пригадати, що у німецькій літературі цей 

жанр, який фіксує живі свідчення, здобуті за допомогою людських 

голосів, отримав назву «копАй, де стоїш». Надзвичайно важливим 

при цьому є для письменника-репортера – не втратити можливості 



 

14 

зафіксувати спогади, яких завтра вже можна не знайти.  

Виникнення такого жанру, котрий ішов би із глибин пам’яті 

людської, передбачав Олександр Довженко.У щоденникових запи-

сах періоду війни письменник занотував: „І, може, зараз уже слід 

продумати дальші шляхи нашої літератури. 

Народ не хотітиме чтива про війну побутово-описового. 

Народу треба показати його зсередини, в його стражданнях, в його 

сумнівах, його боротьбі, оновленні, і показати йому шлях і 

перспективи” [5].  

Цей зв’язок часів, ця повторюваність подій, таких важких для 

сприйняття – все свідчить про те, що усіма зусиллями потрібно 

фіксувати пам’ять про те, що переживає Україна сьогодні.  Неза-

перечним є факт, що документальна література, яка базується на 

усних голосах-свідченнях, освоює світ довкола нас. Наше сього-

дення, повне трагізму, спричиненого війною, потребує постійного 

осмислення та прочитання. Факти, спогади, архівні джерела здатні 

відкрити перед читачем те, що непідвладне белетристиці. Книги 

репортажного характеру дають величезні можливості  для 

авторського самовираження, адже, наскільки б великою не була 

сила і влада документу, він не може перекрити собою особистість 

письменника. А присутність письменника у документальному творі 

завжди виявляється своєрідно, залежно від бажання самого автора.  
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ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ ОКРЕМИХ ВИДІВ 

НЕМАТЕРІАЛЬНИХ АКТИВІВ 

 

Кірія М. В. 

студент економічного факультету 

Донецький національний університет  

імені Василя Стуса 

м. Вінниця, Україна 

Актуальність даного дослідження обумовлена тим, що 

наразі нематеріальні активи дуже сильно впливають як на собі-

вартість готової продукції компанії, так і на вартість компанії в 

цілому.  Нематеріальні активи мають декілька різновидів, які пот-

ребуються різних підходів щодо їх врахування, оцінки та обліку.  

Аналіз останніх досліджень з даного питання показав, що 

обліку нематеріальних активів приділяють увагу в своїх досліджен-

нях такі вітчизняні та зарубіжні вчені як: Білуха М. Т., Бутинець Ф.Ф., 

Голов С. Ф., Єфіменко В. І., Завгородній В.П., Святоцький А.Д., 

Соколов Я.В., Сопко В.В., Ткаченко Н.М., Ольховський В., 

Павлюк І.М., Кемпбелл Р. та ін. В роботах даних авторів визначені 

проблемні питання обліку нематеріальних активів. Слід зазначити, 

що питання обліку нематеріальних активів недостатньо розгляда-

ються в фахових виданнях, а тому відповіді на питання щодо 

обліку нематеріальних активів знайти важко. 

Проблематика дослідження обумовлена неоднозначністю 

https://chytomo.com/voienna-dokumentalistyka-ti-khto-projshly-front-polon-i-okupatsiiu/
https://chytomo.com/voienna-dokumentalistyka-ti-khto-projshly-front-polon-i-okupatsiiu/
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трактування законодавчої бази та відсутністю відповідних мето-

дичних розробок з обліку нематеріальних активів. Це питання 

потребують додаткових роз’яснень для їх практичного викорис-

тання. Аналіз питань практиків бухгалтерів з якими вони зверта-

ються до фахових видань свідчить, що в обліку нематеріальних 

активів існує ще багато невирішених питань, які необхідно вирішу-

вати. 

Метою даного дослідження є визначення особливостей 

обліку окремих видів нематеріальних активів на основні їх особли-

востей та основних характерних рис. 

Основний матеріал. До основних груп нематеріальних 

активів відносять: природні ресурси, земельні ресурси, торговельні 

марки (знаки), інноваційну продукцію (винаходи, зразки, породи, 

ноу-хау тощо), інтелектуально-естетичні витвори (комп’ютерні 

програми, твори, бази даних тощо), а також економічні преферен-

ції. Проблематика обліку даних нематеріальних активів пов’язана  

з тим, що певні активи мають бути ідентифіковані за умов відо-

кремлення їх від компанії з метою подальшої зміни права власності 

або такі активи виникають як наслідок реалізації договірних чи 

юридичних прав.  

Другим моментом, що стосується обліку нематеріальних ак-

тивів  є можливість контролю над даними ресурсами. Тут виникає 

суперечка при наявності та відсутності такого контролю. В пер-

шому випадку компанія контролює актив і відповідно може 

отримувати від його використання як економічні, так і конкурентні 

вигоди. В другому випадку, за відсутності контролю може 

вплинути не лише на фінансову стійкість компанії з точки зору 

діяльності на ринку, конкурентних переваг, наявності освіченого 

персоналу, але й втягнути компанію в тривалі юридичні суперечки 

щодо визнання права власності на такий актив. 

Третьою особливістю обліку нематеріальних активів є мож-

ливість оцінки існування майбутніх економічних вигід. У даному 

випадку компанія повинна чітко уявляти в якому вигляді будуть 

отримані дані вигоди: збільшення доходу від обсягу реалізації, 

зменшення витрат або якісь інші альтернативні варіанти. 
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Зрозуміло для того аби надати відповідь на дане питання актив має 

бути вже оціненим та високо ймовірно контрольованим. 

Проте, необхідно пам’ятати й про те, що капіталізація витрат 

на матеріальні активи відповідно до законодавства неможлива. В 

найбільшій мірі це стосується гудвілу, під категорію якого потрап-

ляють і бренди з фірмовим стилем. 

Отже, для того аби мати можливість оцінки об’єкту немате-

ріального активу він має бути отриманим одним з наступних спо-

собів: окреме придбання; придбання внаслідок об’єднання бізнесу; за 

рахунок державних грантів; шляхом обміну; самостійне внутрішнє 

створення. По суті в цих випадках оцінка вартості активу відбувати-

меться відповідно до його ціни та собівартості, куди враховуватимуть 

всю калькуляцію витрат. Окремо тут необхідно відзначити процес 

самостійного внутрішнього створення нематеріального активу, адже 

йому мають бути властиві всі стадії інноваційного процесу: дослід-

ження, розробка, випробування та подальша комерціалізація.  

До основних проблематичних в обліку нематеріальних акти-

вів можуть бути віднесені: програмне забезпечення, операційні 

системи, антивірусні програми, веб-сторінка, бібліотечні фонди. 

Отже, якщо розглядати програмне забезпечення для компанії 

тут необхідно відразу зауважити ступінь право-власності на них. У 

даному випадку при використанні програмного забезпечення 

підприємство отримує економічні вигоди, проте право власності є 

не ексклюзивним, тобто вже відсутні конкурентні переваги, а отже 

компанія може створити собі лише ефект економії витрат за раху-

нок використання певного програмного забезпечення. Це відбува-

ється шляхом придбання прав на користування протягом певного 

проміжку часу, по закінченні якого компанія або відмовляється від 

користування даним продуктом, або знову сплачує за можливість 

використання. В свою чергу юридичний правонаступник зобов’я-

зується здійснювати актуалізацію інформації в системі  протягом 

всього активного періоду дії прав користування. Тут первинні 

витрати на придбання мають бути капіталізовані, тобто приносити 

користь компанії, всі інші поточні витрати виступають витратами 

певного періоду часу. 
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Строк корисної експлуатації нематеріального активу в подат-

ковому обліку залежить від того, чи встановлений у правовстанов-

люючому документі строк дії права користування таким активом: 

− якщо строк встановлений – на протязі такого строку, але не 

менше 2-х років; 

− якщо строк не встановлений – 10 років безперервної експлу-

атації. 

Для більшості зазначених вище нематеріальних активів 

виникне необхідність встановлювати строк корисної експлуатації 

не менше 10 років через відсутність у правовстановлюючому 

документі строку дії права користування активом. 

Операційні системи, як правило, з’являється в компанії разом 

з основними засобами, на яких вона функціонує. Тому первинні 

витрати на подальша амортизація здійснюються відповідно до 

певної групи основних засобів, обладнаних певною операційною 

системо. Відповідно й початкова вартість основних засобів вра-

ховує забезпеченість або відсутність на них операційної системи. 

Тобто, в даному випадку, всі облікові операції здійснюються над 

основними засобами.  

Антивірусні програми та інше аналогічне програмне забез-

печення для комп’ютерного контролю спрямовані на збільшення 

техніко-економічного потенціалу електронно-обчислювальних 

машин. Більш того, відсутність такого програмного забезпечення 

у більшості випадків створює загрозу ефективній роботі об’єктів 

основних засобів. Тому такі програми теж доцільно розглядати як 

окремі компоненти основних засобів (електронно-обчислювальних 

машин), облік яких здійснюється відповідно до вимог МСБО 16 

"Основні засоби". При цьому строк корисного використання 

такого компоненту встановлюється в межах строку дії договірного 

права на користування та може бути відмінним від строку корисної 

експлуатації самої електронно-обчислювальної машини. 

Розглядаючи такий нематеріальний актив як веб-сторінка, 

необхідно зазначити, що для її створення компанія виділяє певні 

кошти, що відображаються як витрати. Всі витрати зі створення 

веб-сторінки відображають етапи її створення: планування, 
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розробка прикладних програм та інтерфейсу; графічний дизайн, 

розробка контенту та операційний етап.  В залежності від того, що 

з суб’єктів господарювання здійснює або бере участь на тому чи 

іншому етапі розробки веб-сторінки, можна класифікувати й вит-

рати на неї. При цьому, капіталізація витрат є можливою тільки на 

етапах розробки і тільки тоді, коли підприємство може перекон-

ливо продемонструвати, що всі критерії визнання внутрішньо 

генерованого нематеріального активу виконуються. 

Власна веб-сторінка суб'єкта господарювання, що є резуль-

татом розробки та призначена для внутрішнього або зовнішнього 

доступу, є внутрішньо генерованим нематеріальним активом. 

Крім того, компанія має продемонструвати, що веб-сторінка 

може створювати майбутні економічні вигоди у вигляді доходів. 

Доцільно застосування контенту для можливості прийняття он-

лайн замовлень. Якщо ж такої можливості не існує й веб-сторінка 

висвітлює лише ділову репутацію компанії, здійснює рекламу 

своїх власних продуктів та послуг або стимулювання попиту на 

них, то компанія не зможе продемонструвати, як воно генерува-

тиме можливі майбутні економічні вигоди, а, отже, всі видатки на 

розробку такої веб-сторінки повинні визнаватися витратами 

звітного періоду. Таким чином, капіталізації належать витрати на 

створення веб-сторінок інтернет-магазинів та веб-сторінки з 

рекламою для третіх осіб.  

Особливостями бухгалтерського обліку в даному випадку 

виступає те, що веб-сторінка визнається в бухгалтерському обліку 

та звітності за МСФЗ нематеріальним активом, і у податковому 

обліку вона визнається нематеріальним активом групи 6 «інші 

нематеріальні активи (право на ведення діяльності, викорис-    

тання економічних та інших привілеїв тощо)», строк корисного 

використання якого встановлюється відповідно до правовстанов-

люючого документа. Якщо у правовстановлюючому документі 

строк дії права користування не встановлений, то веб-сторінка 

повинна амортизуватися на протязі 10 років відповідно до 

пп.145.1.1 ПКУ. Якщо видатки на створенням веб-сторінки 

визнаються в бухгалтерському обліку витратами звітного періоду, 
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то і в податковому обліку такі видатки є податковими витратами. 

Бібліотечні фонди є активами, яким характерні два аспекти – 

матеріальний і нематеріальний. Відповідно, правила обліку таких 

активів будуть залежати від того, який аспект є найбільш значу-

щим. Беззаперечно, знання, які містяться у книзі, є домінуючою 

категорією у порівнянні з їх матеріальним носієм. Отже, бібліо-

течні фонди визнаються МСБО актив, що об'єднує нематеріальні і 

матеріальні елементи (тобто, згідно з МСБО 16 «Основні засоби», 

чи як нематеріальний актив згідно з МСБО). Проте, сам суб'єкт 

господарювання визначає та застосовує судження, щоб оцінити, 

який елемент є суттєвішим та може виступати первинним, а отже 

братися до уваги при здійсненні обліку нематеріальних активів. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. У ході 

дослідження було виявлено, що для вірного визначення та обліку 

нематеріальних активів, особливо таких як: програмне забезпе-

чення, операційні системи, антивірусні програми, веб-сторінка, біб-

ліотечні фонди - потрібно враховувати наступні фактори: 1) немате-

ріальними активами виступають права на ті чи інші об’єкти немате-

ріального характеру, а не самі об’єкти; 2) права, що визначаються як 

нематеріальні активи, можуть виникати тільки з договорів, у яких 

визначено умови, за яких набувач цих прав може ними користува-

тися; 3) права, що зараховуються на баланс як нематеріальні активи, 

дають імовірність отримання в майбутньому економічної вигоди. 
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СТАН ТА ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ЛІСОПРОМИСЛОВОГО 

КОМПЛЕКСУ УКРАЇНИ У ДОВОЄННИЙ ПЕРІОД 

 

Колбасін Є.С. 

кандидат економічних наук, 

науковий співробітник Науково-дослідного 

 центру індустріальних проблем  

розвитку НАН України 

Обмеженість лісових ресурсів більшості регіонів України з 

причин різної їх лісистості напряму впливає на інтенсивність 

розвитку лісопромислового комплексу країни. 

Нерівномірність розміщення лісів по території України суттєво 

впливає на розвиток всього лісового господарства як важливої 

складової економіки країни та потребує значних площ і залежить 

від кліматичноґрунтових умов [1].  

Не менш важливими факторами обмеженості доступу до лісо-

вих ресурсів є їх екологічне значення, незбалансоване розташува-

ння у різних природних зонах, досить високий відсоток заповідних 

лісів [2]. 

Неоднорідність природних умов у різних зонах та регіонах 

України обумовлюють і значні відмінності в обсягах заготівлі 

рівних видів порід деревини, яких налічується більше тридцяти. 

На сьогодні лісова промисловість в країні недоодержує досить 

суттєві обсяги деревної сировини, у зв’язку з чим лісопромисловий 

комплекс стикається з двома проблемами: з одного боку – це низь-

кий рівень забезпеченості деревообробної промисловості дереви-

ною переважно хвойних порід для лісоспоживачів та потреб внут-

рішнього ринку, а з іншого – низька інтенсивність використання 
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деревинних ресурсів в умовах неефективного відтворення обсягів 

лісових насаджень. 

У лісопромисловому комплексі як системі підприємств, котрі 

використовують лісові ресурси територій з різною їх концентра-

цією створюється технологічний ланцюг: лісовирощування – 

лісозаготівля – переробка – випуск кінцевої продукції [3, с. 243]. 

Складовими ЛПК України виступають такі його підгалузі 

виробництва (рис. 1). 
 

Рисунок 1 – Складові ЛПК України 
 

Валове виробництво основних видів продукції деревооброб-

ної промисловості України впродовж 2011-2021 рр. характеризува-

лося такими тенденціями [4]: виробництво деревини з ялини та 

смереки щорічно збільшувалося з 232 тис. м³ в 2012 р. до 297 тис. м³ 

в 2021 р. або на 4,6 %; виробництво деревини із сосни відбувалося 

найшвидшими темпами серед усієї номенклатури деревообробної 

продукції в періоди 2011-2016 рр. та 2017-2020 рр.;  виробництво 

деревини хвойних порід (крім деревини із ялини, смереки та сосни) 

упродовж 2011-2021 рр., навпаки, зменшилося з 411 тис. м³ в 2011 

р. до 222 тис. м³ в 2021 р., або на 46,0%; обсяги виробництва 

деревостружкових плит в 2011-2020 рр залишалися приблизно на 

одному рівні з незначними коливаннями та зменшилися з 2689 тис. 

м³ в 2011 р. до 2206 в 2020 р., або на 18,0%; фанера клеєна та панелі 

фанеровані також упродовж досліджуваного періоду залишалися 

на стабільному рівні – 180 тис. м³ на рік; на достатньо стабільному 
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рівні залишалося виробництво в країні вікон, дверей та дверних 

рам з деревини. 

Структуру виробництва окремих видів промислової продукції 

деревообробної галузі України в 2011-2021 рр. подано на рис. 1. 

 

 
Умовні позначення: 1 – деревина з ялини та смереки уздовж розпиляна чи 

розколота, розділена на шари чи лущена, завтовшки більше 6 мм; 

2 – деревина із сосни уздовж розпиляна чи розколота, розділена на шари 

чи лущена, завтовшки більше 6 мм; 3 – деревина хвойних порід уздовж 

розпиляна чи розколота, розділена на шари чи лущена, завтовшки більше 

6 мм (крім деревини із ялини, смереки та сосни); 4 – деревина (крім 

хвойних чи тропічних порід) уздовж розпиляна чи розколота, розділена 

на шари чи лущена, завтовшки більше 6 мм (крім брусків, планок та фриз 

для паркетного або дерев‛яного покриття підлоги, дубових); 5 – плити 

деревостружкові з деревини; 6 – фанера клеєна, панелі фанеровані та 

матеріали шаруваті подібні, з деревини інших порід 

Рисунок 1  – Структура виробництва окремих видів промислової 

продукції деревообробної галузі України в 2011-2021 рр. 

Джерело: за матеріалами [4] 

 

Зданих рис. 1 випливає, що у структурі виробництва окремих 

видів промислової продукції деревообробної галузі України про-

тягом 2011-2021 рр. домінували виробництво плит деревоструж-

кових з деревини (зі зменшенням питомої ваги з 57,7% в 2011 р. до 

47,1 в 2021 р., або на 10,6%) та виробництво деревини із сосни 

(навпаки, зі збільшенням питомої ваги з 14,7% в 2011 р. до 34,8% 

в 2021 р., або на 20,1%). Поступалися даним двом видам вироб-

ництва такі види промислової продукції деревообробної галузі 
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країни, як:  виробництво деревини з ялини та смереки, питома вага 

яких в 2011-2021 рр. залишалася практично незмінною на рівні 4,8-

6,1%; деревина хвойних порід, яка зменшила свою питому вагу на 

5,2% – з 8,8% в 2011 р. до 3,6 в 2021 р.; виробництво клеєної 

фанери, панелей фанерованих та шаруватих матеріалів з деревини 

інших порід (з 3,6% в 2011 р. до 3,1% в 2021 р.). 

Слід зазначити, що в 2014-2021 рр. обсяги загальної вартості 

основних видів реалізованої промислової продукції, виробленої з 

власної сировини деревообробної галузі України значно зросли та 

продемонстрували суттєві щорічні темпи їх зростання. Причиною 

таких суттєвих сплесків зростання вартості справедливо пов’язу-

вати зі значною активізацією ділової активності деревовиробників 

після затяжних кризових явищ в країні до 2012 року та впровад-

женням мораторію на експорт необробленої деревини в 2017 році 

[5]. 

Динаміка обсягів виробництва паперу та паперової продукції 

в Україні упродовж 2011-2021 рр. характеризувалася таким чином 

[4]: виробництво негофрованих коробів та ящиків з паперу або 

картону щорічно збільшувалося з 81,9 тис. т в 2011 р. до 129 тис. т 

в 2018 р. або на 57,5% з подальшим його зниженням в 2019-2021 

рр. (з 101 тис. т до 95,2 тис. т); виробництво гофрованих коробів та 

ящиків з паперу або картону щорічно збільшувалося з 446 тис. т в 

2011 р. до 546 тис. т в 2021 р. або на 22,4%; обсяги виробництва 

паперу та некрейдованого картону в цілому в країні збільшилося в 

два рази – з 170 тис. т в 2011 р. до 343 тис. т в 2021 р. та залишалося 

упродовж останніх 8 років на рівні 300-345 тис. т на рік; вироб-

ництво зошитів з паперу та картону майже щорічно упродовж 

2011-2020 рр. знижувалося і склало 54,6%,; лише в 2021 р. наміти-

лася тенденція до збільшення; виробництво шпалер та подібних 

ним виробів з папіру для покриття стін та вікон скоротилося 

упродовж досліджуваного періоду майже втричі – з 113 тис. т в 

2011 р. до 36,4 тис. т в 2021 р. 

Динаміка обсягів виробництва меблів в Україні упродовж 

2011-2021 рр. характеризувалася нестабільністю за більшістю 

показників, а саме таким чином [4]: виробництво меблів для офісів 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/325-19
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/325-19
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зменшилося з 676 тис. шт в 2011 р. до 589 тис. шт в 2021 р. або на 

12,9%; при цьому з подальшим збільшенням виробництва в 

середині досліджуваного періоду з 376 тис. шт. в 2015 р. до 795 в 

2019 р., або в 2,1 рази; обсяги виробництва меблів для підприємств 

торгівлі  збільшувалися з 276 тис. шт. в 2011 р. до 336 тис. шт в 

2021 р. або на 21,7%; суттєві коливання спостерігалися в 2014-2015 

рр. коли обсяги виробництва зменшилися в 1,4-2,2 рази; 

виробництво меблів для спалень упродовж 2011-2021 рр. в цілому 

збільшилося на 78% і склало в 2021 р. 953 тис. шт.; виробництво 

м’яких меблів для сидіння з 2014 р. демонструвало стійку від’ємну 

динаміку упродовж до 2020 р. (скорочення обсягів виробництва з 

866 тис. шт до 267 тис. шт., або в 3,2 рази); приблизно така ж ди-

наміка була і у виробництві жорстких меблів для сидіння (падіння 

майже в 2 рази за аналогічний період); обсяги виробництва кухон-

них меблів збільшувалися з 1,1 млн шт. в 2011 р. до 1,8 млн шт. в 

2021 р. або на 63,6%; при цьому упродовж 2011-2016 рр. вони були 

майже на одному рівні з послідуючим зростанням як виробництва, 

так і його темпів в 2017-2021 рр. на рівні 110-122%. 

Проведене дослідження аналізу стану ЛПК України у дово-

єнний період дозволяє дійти таких висновків. Територія України 

відрізняється досить невеликим рівнем лісистості для своєї при-

родної зони розташування, переважна більшість лісів сконцентро-

вано у Прикарпатті та Карпатах. Області розташовані у цих при-

родних зонах в переважній більшості являють собою регіони-

лідери за обсягами заготівлі деревини. Перша хвиля збільшення 

обсягів виробництва деревини із сосни в Україні припала на 2011-

2016 рр. та 2016-2021 рр. коли вони щорічно збільшувалися в 

середньому на 124,6%. У структурі виробництва окремих видів 

промислової продукції деревообробної галузі України домінувало 

виробництво деревостружкових плит та виробництво деревини із 

сосни. Обсяги реалізованої продукції деревообробної промисло-

вості, а саме, лісопильного та стругального виробництва зросли 

майже в 6 разів упродовж 2014-2021 рр., а виробів з деревини, 

корка, соломки та рослинних матеріалів для плетіння в 3,9 рази. 

Слід також відмітити зростання вартості реалізованої продукції 
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виробленої з власної сировини продукції деревообробної галузі 

України після 2012 р. з причин впровадження мораторію на екс-

порт необробленої деревини в 2017 році. В України кількість 

діючих підприємств за однорідними видами діяльності деревооб-

робної промисловості в 2012-2020 рр. переважно збільшувалась, 

зокрема, зайнятим у сфері виробництва фанери, дерев'яних плит і 

панелей, шпону. Найбільша обсяги виробленої продукції (товарів, 

послуг) деревообробної промисловості України в 2014-2020 рр. 

були зосереджені в Львівській, Рівненській та Волинській облас-

тях. Країнами-лідерами за обсягами експорту деревообробної про-

дукції з України в останні роки були Румунія, Польща та 

Туреччина. 
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Анотація. Коц С. Н., Коц В.П., Гаєвська В.В. У статті розглядає-

ться інформація щодо вітамінної та поживної цінності продуктів 

харчування. Приводяться  продукти, вживання яких допоможе 

попередити негативні наслідки з боку систем організму. З метою 

профілактики авітамінозу, профілактики порушень функціону-

вання органів, раннього старіння треба володіти інформацією 

щодо ознак авітамінозу та властивостей продуктів. Знання про 

те, що включати у свій раціон так, щоб поповнити нестачу віта-

мінів та отримати максимум користі, є вкрай важливими. 

Вітамінне харчування треба приймати як фактор, що покращує 

адаптаційні можливості організму, покращує здоров’я. 

Ключові слова. Профілактика, вітаміни, авітаміноз, стрес,  хар-

чування 

Вступ. Отже, знову тема, яка завжди буде актуальною та 

будуть з’являтися нові та антагоністичні думки щодо нюансі в 

харчуванні людини. “Людина є те, що вона їсть” – існує такий 

розповсюджений вислів.  Ми вже розглядали питання поживної 

цінності продуктів, профілактики низького рівня гемоглобіну, 
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питання вегетаріанства та вплив харчування на стан організму    

[28-31], розглядали питання впливу різних факторів на функціо-

нальний стан серцево-судинної системи [19-27]. Склад продуктів 

харчування впливає і на психологічний стан людини, і на фізичний 

стан. А тема психічного здоров’я, профілактики високої тривож-

ності, депресивних станів, наслідків стресу наразі актуальна [1-9]. 

В результаті воєнних дій багато українців певний час мали взагалі 

проблеми із харчуванням. Частина тимчасово переміщених осіб, та 

тих, що знаходяться в небезпечних зонах,  мають не високий рівень 

і якість життя, умови життя на даний час. Не завжди харчування у 

них є таким, що називаєтся, раціональним. Мета статті – розгля-

нути деяку інформацію щодо вітамінної та поживної цінності 

продуктів харчування. 

У віковій фізіології та шкільній гігієні наявна така тема, як 

“Гігієна харчування”. Існуюють розділи у фізіології людини - 

фізіологія обміну речовин, фізіологія травлення та інші. Тому 

матеріал статті буде актуальним як для студентів, для викладачів і 

науковців, так і для інших читачів. 

Основна частина. Нестача вітамінів може знизити рівень іму-

нітету, зробити кістки більш крихкими, прискорити старіння 

шкіри, або призвести, навіть, і до негативніших наслідків. Тому 

необхідно вміти будувати свій раціон так, щоб поповнити нестачу 

вітамінів. 

З точки зору медиків, саме найефективніші захисники від 

грипу і інших сезонних інфекцій - це регулярні фізичні наванта-

ження, здоровий сон і правильне харчування. В даній статті ми 

сфокусуємо увагу на продуктах, які будуть корисними для орга-

нізму та імунітету.  

Чорна порічка. Навіть у вигляді варення вона дуже багата 

вітаміном С. Апельсини та інші цитруси на її фоні нервово курять 

збоку. А вітамін С дуже важливий у сезон нежитю. Він допомагає 

імунній системі, допомагає відчувати себе бадьорим здоровим, 

стійким, невразливим. Добову дозу за деякими даними рекоменду-

ють 2/3 пляшки чорної порічки, можна у розмороженому вигляді 

також, або декілька ложок у вигляді варення. 



 

29 

 Свинина. Звучить неочікувано і зовсім не дієтично, але саме 

у свинині міститься багато легкозасвоюваних сполук цинку та 

селену, які як і вітамін С підтримують працездатність імунітету та 

функціональний стан організму. До слова, свинина ще є одним із 

кращих джерел вітамінів групи B, які прискорюють обмін речовин 

і допомагають організму боротися із нежиттю.  

 Брюсельська капуста. у ній міститься зразу три дуже важли-

вих для ослабленого організму елементи: вітамін С, клітковина 

(вона покращує функцію травлення) і фолієва кислота (вона ж 

вітамін B9, який покращує процес кровотворення і підвищує захи-

сні функції організму). Добова доза, яка рекомендується 100 г 

тушеної чи приготованої на пару. 

 Несолодкий кефір або йогурт. Дослідження, які провели 

німецькі дієтологи, показали, що досить одного стакану цих напоїв 

у день, щоб організм стрепенувся, прийнявся налагоджувати свої 

основні функції, і як наслідок, почав вибудовувати бар'єр проти 

хвороб. Денна рекомендована доза не менше одної пляшки. 

Йогурти та кефіри із молока овець у два-три рази містять більше 

вітамінів, а В, В2 у порівнянні із коров'ячим кефіром та молоком. У 

сквашеному вигляді вітаміни засвоюються організмом повніше. 

Вітамін А підтримує гостроту зору, укріплює кістки. Вітаміни 

групи В укріплюють кровоносну систему і підтримують здатність 

органів до регенерації. 

 Макарони із муки грубого помолу. Складні вуглеводи, що в 

них містяться - необхідна складова здорового харчування. Крім 

того, такі макарончики багаті клітковиною і ніацином (на думку 

вчених із американського інституту Лінуса полінга, цей елемент 

підвищує імунітет майже у 1000 разів) рекомендована доза 100 г. 

 Горіхи кешью - вони багаті білком. Ці горішки також джерело 

цинку, селену та заліза, тобто тих елементів, які покращують 

імунітет. треба приймати до уваги, що кешью висококалорійні та 

багаті на жири. Рекомендована доза - 1/3 стакану нечищених 

горіхів.  

Помідори - ці яскраві плоди багаті пігментом лікопіном, який 

захищає наш організм від окисних процесів. Окисні процеси 
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медики порівнюють із враженням металу ржавчиною чи гниттям: 

клітини важливих органів втрачають свої властивості, у них 

накопичуються мутації та шкідливі зміни. Лікопін призупиняє ці 

процеси і, як результат, - захищає організм від серцево-судинних 

хвороб і раку. Краще за все лікопін засвоюється із термічно 

оброблених продуктів. 

 Масло льону - крім дуже корисних жирних кислот омега-3, 

які добре впливають на роботу мозку, у склад цього масла входить 

лігнін. Він активно виводить із організму токсини, знижує так 

званий поганий холестерин. 

 Жирна морська риба: у лососі, горбуші та інших жирних 

морських рибах містяться поліненасичені жирні кислоти омега-3, 

які не дають відмирати нейронам мозку. У морській жирній рибі є 

речовини, які підтримують нормальний рівень обміну речовин. 

 Грецькі горіхи містять ферменти, які захищають організм від 

розвитку різних пухлин. Медики всесвітньої організації охорони 

здоров'я (ВООЗ) рекомендують кожен день з'їдати по 50 г горіхів. 

Чай із шипшини - джерело вітаміну С, який є сильним 

антиоксидантом. Також джерелом вітамінів є червоні та фіолетові 

ягоди, які треба вживати у їжу свіжими та після незначної обробки. 

Знання про те, що включати у свій раціон так, щоб поповнити 

нестачу вітамінів та отримати максимум користі, є вкрай 

важливими. Вітамінне харчування треба приймати як фактор, що 

покращує адаптаційні можливості організму, покращує здоров’я.  

Висновок. З точки зору медиків, саме найефективніші захисн-

ики від грипу і інших сезонних інфекцій - це регулярні фізичні 

навантаження, здоровий сон і правильне харчування. З метою про-

філактики авітамінозу, профілактики порушень функціонування 

органів, раннього старіння треба володіти інформацією щодо ознак 

авітамінозу та властивостей продуктів. Знання про те, що вклю-

чати у свій раціон так, щоб поповнити нестачу вітамінів та отри-

мати максимум користі, є вкрай важливими. Вітамінне харчування 

треба приймати як фактор, що покращує адаптаційні можливості 

організму, покращує здоров’я [31].  
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РОЗДІЛ 1 

Глобальні загрози та їх вплив на готельно-ресторанну 

індустрію  

1.1. Пандемія та її вплив на туризм і гостинність  

Вплив пандемій, зокрема COVID-19, на готельну та ресто-

ранну індустрію є значним. Проаналізуємо вплив цих пандемій та 

розглянемо заходи для забезпечення безпеки клієнтів та персо-

налу.  

Аналіз впливу пандемії на індустрію гостинності  

1. Зниження попиту: пандемія призвела до різкого скорочення 
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попиту на готелі та ресторани. Закриття кордонів, обмеження на 

пересування та страх перед інфекцією вплинули на рівень 

бронювання та відвідування готелів і ресторанів.  

2. Скасовані заходи та конференції: багато конференцій, 

виставок та інших публічних заходів було скасовано або перене-

сено, що призвело до збитків для готелів, які спеціалізуються на 

обслуговуванні учасників таких заходів.  

3. Зміни робочого процесу: готелі та ресторани були змушені 

змінити свої робочі процеси, щоб відповідати гігієнічним нормам 

та правилам щодо відстані. Обмежена кількість людей, яким 

дозволено перебувати в громадських місцях, також призвела до 

змін у послугах розміщення та гостинності.  

4. Зниження прибутковості. Пандемія призвела до зниження 

продажів і прибутковості в готелях і ресторанах через витрати на 

безпеку, зменшення обсягів бізнесу та посилення конкуренції за 

обмежені ресурси.  

5. Збільшення витрат на безпеку та гігієну: готелі та ресторани 

були змушені інвестувати значні кошти в заходи з гігієни, вклю-

чаючи регулярну дезінфекцію, закупівлю захисного обладнання та 

запровадження нових процедур для персоналу.  

Заходи для забезпечення безпеки клієнтів і персоналу під 

час пандемії  

1. Дотримання гігієнічних стандартів: готелі та ресторани 

повинні суворо дотримуватися правил гігієни та дистанціювання. 

Це включає регулярну дезінфекцію приміщень, встановлення 

дезінфекторів для рук, інструктаж персоналу з особистої гігієни та 

використання масок.  

2. Зміни просторової конфігурації: зменшити кількість столи-

ків у ресторанах та переставити меблі в громадських зонах готелів, 

щоб забезпечити відчуття дистанції.  

3. Безконтактність: використовуйте безконтактні технології 

для реєстрації клієнтів, оплати та замовлення їжі. Мобільні додатки 

та онлайн-системи дозволяють клієнтам уникати контакту з пра-

цівниками.  

4. Посилений контроль і навчання персоналу: персонал 
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повинен бути навчений процедурам гігієни та безпеки. Регулярний 

моніторинг і контроль за дотриманням правил є важливою скла-

довою безпеки.  

5. Гнучкість бронювання: оскільки пандемія може вплинути 

на плани подорожей, готелі та ресторани можуть запропонувати 

клієнтам гнучкі умови бронювання та скасування.  

6. Розвиток послуг доставки та замовлення на винос: багато 

ресторанів розширюють послуги доставки та замовлення на винос, 

щоб забезпечити безпеку клієнтів і залишатися відкритими під час 

обмежень.  

Всі ці заходи спрямовані на забезпечення безпеки клієнтів і 

персоналу під час пандемії та підвищення довіри споживачів до 

індустрії гостинності. Для ефективного управління ризиками під 

час пандемії важливо постійно відстежувати мінливі умови та 

дотримуватися рекомендацій органів охорони здоров'я.  

1.2. Зміна клімату та сталість індустрії гостинності  

Зміна клімату по-різному впливає на індустрію туризму та 

гостинності, створюючи нові виклики та можливості. У цьому 

розділі розглядається вплив зміни клімату на ці галузі та ініціативи, 

що вживаються для підвищення сталості готелів.  

Вплив зміни клімату на індустрію туризму та гостинності  

1. Екстремальні погодні умови: зміна клімату може спри-

чинити екстремальні погодні явища, такі як сильні зливи, повені, 

пожежі та урагани, які можуть вплинути на безпеку туристів і 

завдати шкоди готелям.  

2. Сезонні зміни: зміна клімату може призвести до сезонних 

змін, які можуть скоротити або змінити туристичний сезон. Готе-

лям потрібно буде адаптувати свої маркетингові та цінові стратегії 

до нових умов.  

3. Зростання попиту на сталий розвиток: туристи стають 

більш обізнаними в питаннях сталого розвитку і вимагають, щоб 

готелі враховували екологічні та соціальні питання. Готелі повинні 

враховувати ці вимоги у своїй діяльності. Зелені практики та 

сталий розвиток в управлінні готелем  

1. Енергоефективність: готелі можуть встановлювати сучасні 



 

38 

системи освітлення, опалення та кондиціонування, які зменшують 

споживання енергії та викиди парникових газів  

2.Використання відновлюваних джерел енергії: готелі можуть 

інвестувати у відновлювані джерела енергії, такі як сонячні панелі 

та вітряки, щоб зменшити свій вплив на навколишнє середовище.  

3. Зменшення споживання води: готелі можуть використову-

вати технології для зменшення споживання води, такі як ефективні 

системи зрошення та переробка стічних вод.  

4. Управління відходами. Програми сортування та переробки 

відходів можуть зменшити кількість відходів, що відправляються 

на звалище.  

5. Соціальна відповідальність. Підтримуючи проекти в регіоні, 

де розташований готель, готель може зробити свій внесок у соціаль-

ний розвиток і підтримати місцеве населення. Зміна клімату вимагає 

від готелів адаптації до нових умов і вирішення проблем, пов'язаних 

з мінливими погодними умовами та вимогами сталого розвитку.  

Готелі, які приділяють увагу цим питанням і впроваджують 

екологічно чисті ініціативи, можуть зберегти свою конкурентну 

перевагу і сприяти збереженню природних ресурсів.  

1.3. Політичні заворушення та їх вплив на готельну індустрію  

Вплив політичних заворушень на готельний бізнес  

1. Зменшення кількості туристів. Політична нестабільність, 

така як демонстрації, повстання та політичні кризи, може призвести 

до зменшення кількості туристів, які відвідують країну або регіон. 

Це може вплинути на заповнюваність та прибутковість готелів.  

2. Підвищені ризики безпеки: політична нестабільність може 

зробити регіон менш безпечним для туристів, що може зашкодити 

репутації готелю та призвести до скорочення клієнтської бази.  

3.Обмеження на пересування: під час політичної нестабіль-

ності можуть вводитися обмеження на пересування та санкції, що 

обмежують доступ до країни. Це може вплинути на кількість 

іноземних туристів.  

Заходи щодо зменшення ризику політичних потрясінь для 

бізнесу:  

1. Диверсифікація ринку: готелі можуть розглянути можли-
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вість виходу на різні ринки, щоб зменшити свою залежність від 

одного регіону чи країни. Це може підвищити стійкість оператора 

до політичної нестабільності в одному регіоні.  

2. Страхування ризиків: готелі можуть укласти договір 

страхування для покриття політичних ризиків, таких як втрати 

через політичну кризу або експропріацію власності.  

3. Співпраця з місцевою владою. Підтримання співпраці з 

місцевою владою та органами безпеки може допомогти готелям 

підтримувати безпеку та ділові відносини у випадку політичних 

заворушень.  

4.Підготовка персоналу. Готелі повинні підготувати свій 

персонал до можливості політичних заворушень, включаючи про-

цедури евакуації та безпеку клієнтів.  

5. Аналіз ризиків і бізнес-планування. Готелям необхідно 

провести аналіз ризиків і розробити план дій на випадок можливих 

політичних заворушень. Політична нестабільність може стати сер-

йозним викликом для роботи готелів, але за допомогою правиль-

них стратегій і заходів можна пом'якшити її негативні наслідки і 

зберегти стійкість бізнесу.  

РОЗДІЛ 2 

2.1 Концептуальні засади розвитку готельно-ресторан-

ного господарства  

Адаптація до змін Важливість гнучкості та адаптації 

бізнес-моделей до змін у зовнішньому середовищі 

1. Адаптація до змін у попиті: готелі та ресторани повинні 

бути готові швидко адаптувати свої послуги та меню до мінливих 

уподобань та вимог клієнтів. Наприклад, у світлі зростаючого 

попиту на здорове харчування в меню можуть бути додані 

вегетаріанські та веганські страви.  

2. Зміни в технологіях: впровадження нових технологій, таких 

як онлайн-замовлення та мобільні додатки, може покращити 

клієнтський досвід та оптимізувати бізнес-процеси.  

3. Зміни в маркетингу та рекламі: гнучкість рекламних стра-

тегій та маркетингових кампаній може залучити нових клієнтів та 

утримати існуючих.  
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4. Зміни в географії туризму: готелі та ресторани можуть 

розглянути можливість виходу на нові географічні ринки або 

змінити свою мережу, щоб адаптуватися до змін у популярних 

туристичних напрямках.  

Приклади успішних прикладів відомих готелів та ресто-

ранів:  

1. McDonald's активно адаптував своє меню та обслугову-

вання до культурних відмінностей у різних країнах. Наприклад, в 

Індії, де багато вегетаріанців, McDonald's пропонує широке вегета-

ріанське меню.  

2. Готелі Hilton- ця мережа готелів активно інвестує в нові 

технології для полегшення онлайн-бронювання та зручності клієн-

тів. Вона також активно розвиває зелені ініціативи, щоб зменшити 

свій вплив на навколишнє середовище. 3.Airbnb- ця онлайн-

платформа постійно розширює свої послуги, додаючи можливість 

бронювати враження та екскурсії, а також житло. Вона також 

розробила програми для більш тривалого перебування, реагуючи 

на мінливі потреби.  

4. Starbucks- Компанія активно впроваджує технологію замов-

лення і доставки через мобільні додатки, що дозволяє клієнтам 

замовляти напої та їжу безпосередньо зі своїх смартфонів.  

Адаптація до змін є важливим стратегічним кроком для 

готельно-ресторанного бізнесу у збереженні конкурентної пере-

ваги та адаптації до мінливого глобального бізнес-середовища.  

2.3. Посилити спроможність реагування на кризові ситуації  

План дій для ефективного управління кризами та загрозами  

1. Розробити план управління кризовими ситуаціями: готелі та 

ресторани повинні розробити план управління кризовими ситуаці-

ями, який визначає можливі загрози та конкретні дії для управління 

ними. Цей план повинен постійно оновлюватися і доводитися до 

відома всього персоналу.  

2. Навчання та тренінги Персонал готелів та ресторанів пови-

нен бути навчений тому, як діяти в кризових ситуаціях, включаючи 

пожежі, стихійні лиха та медичні епідемії. Регулярні тренінги 

допоможуть підготувати персонал до протидії небезпекам.  
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3. Інвентаризація та резервні плани Готелі та ресторани 

повинні мати достатні запаси продуктів харчування, води та 

медикаментів для гостей і персоналу на випадок кризи. Також 

важливо мати план дій на випадок непередбачених обставин, який 

враховує необхідність переїзду або евакуації.  

4. Інформування громадськості: важливо мати ефективні 

системи комунікації з громадськістю та гостями для надання 

інформації та інструкцій під час кризи. Для цього можуть бути 

корисними соціальні мережі та інші засоби комунікації.  

Бізнес-наміри та стратегії забезпечення безпеки  

1. Диверсифікація клієнтури: готелі та ресторани повинні 

розглянути можливість залучення різних категорій клієнтів, щоб 

зменшити ризик втрати основного бізнесу в разі кризи.  

2. Страхування: завчасне придбання страховки може компен-

сувати фінансові втрати у разі настання кризи.  

3. Безпека гостей і персоналу: здоров'я та безпека гостей і 

персоналу є головним пріоритетом. Готелі та ресторани повинні 

дотримуватися необхідних стандартів і протоколів для запобігання 

захворюванням і забезпечення безпеки.  

4. Фінансові резерви. Важливо мати фінансові резерви та кре-

дитні лінії, щоб забезпечити продовження діяльності під час кризи.  

5. Співпраця з органами влади. Готелі та ресторани повинні 

співпрацювати з місцевими та національними органами влади для 

отримання актуальної інформації та допомоги у випадку кризи. 

Відповідальне планування, підготовка та співпраця з усіма 

зацікавленими сторонами необхідні для підвищення готовності 

готелів і ресторанів до кризи, що забезпечить безпеку гостей, 

персоналу та бізнесу в цілому.  

2.4. Інновації та технологічний розвиток  

Інновації та технологічний розвиток у готельно-ресторан-

ному бізнесі  

1. Використання сучасних технологій в обслуговуванні клієнтів: 

готелі та ресторани можуть використовувати інноваційні системи 

бронювання столиків та номерів через мобільні додатки та веб-сайти, 

спрощуючи таким чином процес бронювання для клієнтів  
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2. Використання інформаційно-комунікаційних технологій 

(ІКТ) в управлінні: сучасні програмні системи можуть автомати-

зувати багато процесів управління готелями та ресторанами, таких 

як облік клієнтів, фінансовий облік та контроль запасів.  

3. Оптимізація роботи персоналу Інноваційні технології мо-

жуть спростити завдання персоналу. Наприклад, автоматизовані 

системи замовлення та обслуговування можуть зменшити наванта-

ження на офіціантів та покращити обслуговування клієнтів.  

4. Впровадження інтелектуальних систем: Готелі можуть 

використовувати інтелектуальні системи, такі як системи управ-

ління освітленням, кондиціонуванням і безпекою, щоб контролю-

вати комфорт і безпеку гостей у своїх номерах.  

5. Використання аналітики даних: готелі та ресторани можуть 

збирати та аналізувати дані про відвідувачів, щоб зрозуміти попу-

лярність страв і послуг, час прибуття гостей та оптимізувати меню 

і розклад.  

6. Зелені ініціативи: готелі та ресторани можуть зменшити 

свій вплив на навколишнє середовище, використовуючи еколо-

гічно чисті технології та рішення, що стало важливим фактором 

для сучасних клієнтів.  

7. Покращення присутності в Інтернеті Розширення присут-

ності в Інтернеті через соціальні мережі та інші цифрові канали 

може допомогти залучити нових клієнтів і підвищити впізна-

ваність бренду. Інновації та використання технологій є ключем до 

успіху готелів і ресторанів у сучасну епоху.  

Це допомагає покращити обслуговування клієнтів, оптимізу-

вати управління та підвищити конкурентоспроможність на ринку.  

РОЗДІЛ 3 

Практичні поради для готелів та ресторанів  

3.1. Бізнес-планування та стратегічний розвиток  

1. Розробка стратегії розвитку. Готелі та ресторани повинні 

розробити стратегію розвитку, яка враховує глобальні загрози, такі 

як епідемії, зміна клімату та політична нестабільність. Це може 

включати диверсифікацію послуг, розширення географічної при-

сутності та інші заходи.  
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2. Планування бізнес-процесів. Ефективне планування бізнес-

процесів - ключ до успіху. Готелі та ресторани повинні оптимізу-

вати бізнес-процеси, зменшити витрати та підвищити якість 

обслуговування.  

3. Фінансова стійкість. Готелі та ресторани повинні дбати про 

свою фінансову стійкість, маючи резервний фонд для подолання 

кризових ситуацій та економічних викликів. Комплексний 

фінансовий аналіз і бюджетне планування є важливою частиною 

бізнес-планування.  

4. Аналіз ризиків. Готелі та ресторани повинні визначати 

потенційні ризики, пов'язані з глобальними загрозами, і розроб-

ляти плани дій для їх подолання. Це включає в себе створення 

систем безпеки для клієнтів і персоналу, а також планів дій на 

випадок надзвичайних ситуацій.  

5. Стратегічний маркетинг. Готелі та ресторани повинні 

розробляти маркетингові стратегії для залучення та утримання 

клієнтів у мінливому середовищі. Це включає рекламу, просування 

в соціальних мережах та інші маркетингові заходи. 6. Сталість 

управління. Готелі та ресторани повинні розглянути ініціативи зі 

сталого розвитку, такі як зменшення впливу на навколишнє 

середовище та забезпечення відповідального ведення бізнесу.  

Бізнес-планування і стратегічний розвиток можуть допомогти 

готелям і ресторанам вижити і розвиватися в глобальному 

середовищі, повному загроз і можливостей.  

3.2. Управління талантами та навички персоналу  

1. Роль розвитку навичок персоналу. Успіх готелів та 

ресторанів ґрунтується на якісному наданні послуг, що вимагає від 

персоналу цілого ряду навичок. Окрім професійних знань і 

навичок, важливо також розвивати комунікативні, міжособистісні 

та інші м'які навички.  

2. Навчальні програми. Готелі та ресторани повинні організо-

вувати навчальні програми для свого персоналу. Це може бути 

навчання новим кулінарним технікам, обслуговуванню клієнтів, 

управлінню проектами тощо.  

3. Розвиток лідерських якостей. Розвиток лідерських якостей 
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є важливою частиною управління талантами. Готелі та ресторани 

повинні виявляти і розвивати людей з лідерським потенціалом, які 

можуть впливати на успіх команди і організації в цілому.  

4. Залучення та утримання талантів. На додаток до розвитку 

існуючого персоналу, важливо також залучати нові таланти в 

готель чи ресторан. Це включає в себе підбір персоналу, розмі-

щення оголошень про вакансії та розробку політики заробітної 

плати та пільг.  

5 Мотивація персоналу. Мотивований персонал - це ключ до 

надання якісних послуг. Готелі та ресторани можуть створювати 

мотиваційні програми, винагороди та бонуси за високу продуктив-

ність. Управління талантами і розвиток персоналу можуть 

допомогти готелям і ресторанам створювати якісні послуги, які 

приваблюють і утримують клієнтів і сприяють успіху бізнесу.  

3.3. Стандарти охорони здоров'я та безпеки  

Дотримання найвищих стандартів охорони здоров'я та 

безпеки. Використання найвищих стандартів охорони здоров'я та 

безпеки є важливим елементом ведення успішного готельного 

бізнесу. У цьому розділі описано важливість дотримання цих стан-

дартів і те, як це зробити 

Важливість дотримання найвищих стандартів охорони 

здоров'я та безпеки  

1. Безпека клієнтів і персоналу Готель чи ресторан повинен 

бути безпечним для всіх, хто перебуває на його території. Це 

включає в себе запобігання пожежам, нещасним випадкам та 

іншим небезпекам, а також забезпечення гігієнічного середовища 

для здоров'я.  

2. Забезпечення дотримання законодавства: У багатьох краї-

нах діють суворі закони щодо безпеки та гігієни в індустрії гостин-

ності. Використовуючи найвищі стандарти, підприємства можуть 

дотримуватися цих законів та уникати їх порушення.  

3. Захист репутації та довіри клієнтів: Клієнти обирають 

заклади, яким вони можуть довіряти за свою безпеку та здоров'я. 

Використання високих стандартів гарантує репутацію надійної та 

відповідальної організації.  
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4. Зменшення ризику нещасних випадків: Використання стан-

дартів допомагає запобігти харчовим отруєнням, пожежам та 

нещасним випадкам, які можуть завдати значної шкоди бізнесу.  

Організація систем управління 

Готелі та ресторани повинні мати систему управління безпе-

кою та гігієною, включаючи моніторинг та аудит, щоб забезпечити 

дотримання стандартів. Важливо, щоб порушення були виявлені 

якомога швидше і були вжиті коригувальні заходи.  

1. План управління кризовими ситуаціями. Готелі та ресто-

рани повинні мати план управління кризовими ситуаціями для 

підготовки до кризових ситуацій, таких як пожежі, стихійні лиха 

та пандемії. Цей план повинен включати евакуацію, медичну 

допомогу та інші заходи для забезпечення безпеки всіх присутніх.  

2. Навчання та підвищення кваліфікації персоналу. Персонал 

готелів та ресторанів повинен бути навчений та ознайомлений зі 

стандартами безпеки та гігієни. Це допоможе запобігти потенцій-

ним загрозам і забезпечити безпеку всіх гостей.  

3. Взаємодія з державними контролюючими органами: готелі 

та ресторани повинні співпрацювати з державними контролюю-

чими органами з питань безпеки та гігієни. Це передбачає прове-

дення аудитів та перевірок для забезпечення дотримання вимог.  

Стандарти охорони здоров'я та безпеки мають вирішальне 

значення для готелів і ресторанів, щоб забезпечити безпеку і 

здоров'я як співробітників, так і гостей.  
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студентка факультету  
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Київський національний економічний  

університет імені Вадима Гетьмана  

м. Київ, Україна 

Бюджет країни – це план формування та використання 

фінансових ресурсів для забезпечення завдань і функцій, які 

здійснюються органами державної влади та органами місцевого 

самоврядування протягом бюджетного періоду.  

Основним та першочерговим завданням будь-якого уряду є 

пошук джерел фінансування бюджету країни, тобто збільшення 

надходжень. Одним із таких джерел є непрямі податки, а саме 

податок на додану вартість (ПДВ).  

За економічним змістом ПДВ є частиною новоствореної 

вартості, яка з’являється на кожній стадії виробництва та обігу. За 

своєю сутністю, цей податок акумулюється в ціні упродовж усього 

життєвого циклу продукції (робіт, послуг) і підлягає сплаті лише 

після її реалізації. Платниками податку є всі суб’єкти господар-

ської діяльності, які визначені у податковому кодексі України,  але  

фактично ПДВ сплачує кінцевий покупець у момент купівлі 

товарів (робіт, послуг) [1]. 

Найістотнішим випробуванням для економіки України щодо 

наповнення бюджету стало вторгнення російської федерації на 

територію України. Після 24 лютого 2022 року були заблоковані 

урядові портали, призупинено дію Системи електронного адміні-

стрування податку на додану вартість (СЕА ПДВ), здавалося, що 

час зупинився, уяви як працювати далі ніхто не мав. Фінансова 

стійкість країни опинилася в складній ситуації: з одного боку 

виникла потреба в рази збільшити видатки на оборону, (не беручи 
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до уваги той факт, що з’явилася велика кількість людей, яким 

потрібна була допомога держави), з іншого – скорочення подат-

кових надходжень. Окрім намагань Уряду залучити фінансову 

допомогу зовні,  запроваджуються зміни націлені на пом’якшення 

шокового стану українського бізнесу – податкові пільги та послаб-

лення вимог для подання звітності (закони № 7121-1 і № 7125). З 

березня 2022 року Верховна Рада ухвалює два закони, які відтер-

мінували сплату податків, подання звітності, запровадження мора-

торію на всі види перевірок, а також звільнення від відповідаль-

ності  тих, хто не зміг вчасно сплатити податки.  

Вказані міри не знизили податкову дисципліну щодо сплати 

ПДВ, і за даними Міністерства фінансів України податок на додану 

вартість у воєнний період став найбільшим джерелом податкових 

надходжень до бюджету України (табл.1).  

 

Таблиця 1 - Структура надходжень до державного бюджету України  

за 2021-2023 роки 

Види надходжень 
2021 

рік 

2022 

рік 

9 місяців 

2023 року 

Податкові надходження,  % 87,46 61,16 53,24 

1 

Податки на доходи, податки на 

прибуток, податки на збільшення 

ринкової вартості, % 

30,90 25,10  21,58 

2 
Рентна плата та плата за використання 

інших природних ресурсів,% 
5,37 4,28 2,38 

3 
Внутрішні податки на товари та 

послуги, % 
43,12 26,52 24,32 

 

У т.ч. податок на додану вартість, 

з урахуванням бюджетного 

відшкодування,  % 

32,27 21,26 18,1 

4 
Податки на міжнародну торгівлю та 

зовнішні операції,% 
2,30 - - 

Неподаткові надходження, % 12,18 16,77 30,34 

Доходи від операцій з капіталом, % 0,23 0,13 0,12 

Офіційні трансферти від Європейського 

Союзу, урядів іноземних держав, міжна-

родних організацій, донорських установ, % 

0,08 21,92 16,26 

Цільові фонди,% 0,05 0,02 0,03 

Офіційні трансферти від органів 

державного управління, % 
0,08 - - 

Джерело: складено за даними Міністерства фінансів України [2] 
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Система електронного адміністрування податку на додану 

вартість налаштована таким чином, щоб автоматично уникати 

можливості несплати такого податку до бюджету. Навіть під час 

військового вторгнення російської федерації на територію 

України, беручи до уваги всі намагання уряду полегшити подат-

кове навантаження на платників ПДВ, повного зупинення системи 

адміністрування цього податку не відбулося, як і відмови від нього. 

Відтак, держава і в подальшому  має стояти на боці доброчес-

них платників. Суб’єктам господарювання необхідні певні законо-

давчі гарантії, інформаційна підтримка з боку контролюючих 

органів не тільки, коли мова йде про податкові зобов’язання та 

сплату ПДВ до бюджету, але й у випадках відшкодування цього 

податку, або у відносинах з такими собі «безвідповідальними 

контрагентами» щодо зарахування податкового кредиту. Адже 

реалізація ефективних засобів контролю за сплатою ПДВ на 

державному рівні сприятиме зменшенню тіньових операцій та 

забезпечить збільшення податкових надходжень. 
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Умови сьогодення внесли твої корективи не тільки в наше 

повсякденне життя, а й навчальні процеси. Пандемія Ковід-19, війна. 

На жаль ми не можемо жити як раніше, навчатися як раніше. Тому ми 

змушені шукати альтернативу звичному очному формату навчання. 

Міністерство освіти і науки України ввело змішане та дистанційне 

навчання.  

 Змішана форма навчання - це така методика навчання, яка транс-

формується. Учні частково опрацьовують матеріал самостійно, а 

закріплюють свої знання у класі школи. Постає питання, які ж інстру-

менти використовувати під час змішаного та дистанційного навчання. 

Їх існує безліч, але як правильно підібрати інструменти, щоб було 

зручно їх використовувати та не було стресу у дітей та вчителів.  

 Нова форма навчання вимагає цифрової грамотності, усіх 

учасників навчального процесу. Також потрібна підготовки вчите-

лів, тому умови сьогодення вимагають від вчителя постійно 

підвищення кваліфікації адаптації до нових умов праці, креативного 

підходу і наполегливості. 

 Отож, для того, щоб провести якісний урок та отримати бажано 

високих результатів, вчителю потрібно старанно підготуватися до 

уроку. Учнів потрібно зацікавити та отримати увагу. Ефективної 

стратегії буде досягнуто, якщо вчитель буде гнучко планувати 

заняття, тож розпланувавши по хвилино урок, вчитель зможе 

контролювати процес навчання. 

 Створити онлайн конспект уроку можна за допомогою онлайн 

інструменту Trello – це віртуальна дошка на якій можна планувати та 
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розміщувати завдання. Також можна використовувати блокнот та 

інші інструменти. 

 Онлайн інструменти для взаємодії з учнями такі як: Zoom, 

Classroom, Google Meet та багато інших. Відеотрансляція, уроки 

проводять в реальному часі. Діти мають можливість поставити 

запитання вчителю при необхідності. 

 Розмістити завдання на само опрацювання та домашнє зав-

дання можливо в соцмережах таких як: Viber, WhatsApp, Skype, 

Google диск, чат-бот Telegram. 

 Зробивши аналізи онлайн інструментів, можна дійти висновку, 

що онлайн інструменти під час змішаного та дистанційного 

навчання на уроках англійської мови полегшують навчання. Таке 

навчання сприяє самостійності та відповідальності учнів. Дітям 

цікаво вчитися за допомогою онлайн інструментів. Але є і мінуси, 

так, як у наш важкий час, не завжди ж стабільне інтернет з’єднання. 

Інтернет не грамотність вчителів, батьків та дітей. Але ми всі 

націлені на світле майбутнє наших дітей, тому ми всі самовдоско-

налюємось. 
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The need to explore the surrounding world is one of the most 

valuable and effective features of the human psyche, which provides the 

conditions for its adaptation to the external environment, satisfaction of 

creative, spiritual and emotional needs. Therefore, modern school 

historical education should be oriented towards specially organized 

teaching of children the skills and abilities of research search. Involving 

students in research activities allows to successfully solve many 

educational problems - in particular, related to individual approach, level 

differentiation, creation of positive learning motivation, professional 

orientation. Moreover, research activity strengthens the positive self-

esteem of students, generates their confidence and a sense of satisfaction 

from the achieved successes [2]. 

The organization of educational research on history in school has 

its own peculiarities, which are determined by theoretical and practical 

aspects. These aspects include the development of research tasks, which 

involve the presence of the main stages, characteristic for research in the 

scientific sphere: problem statement (or identification of the main 

question), study of theoretical and historical material related to the 

chosen topic, hypothesis of research, selection of research methods and 

practical mastery of them, selection of own material on the topic, its 

analysis and generalization, own conclusions. 

According to methodologists, educational research is considered 

appropriate at all stages of a lesson, from motivating learning activities 

to summarizing and systematizing knowledge, even during assessment 

and evaluation of students' educational achievements. It can be 

individual (independent), in pairs, in small groups (with three to four 
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students), or collective [1-3]. It is believed that a leading role in 

organizing research activities in history lessons should be devoted to 

purposeful acquisition by students of thinking skills that will enable 

them to understand concepts, historical facts, and develop the ability to 

analyze historical material, explain, prove, and justify, thus promoting 

the development of research competence. To achieve this goal, it is 

advisable to offer research tasks during the learning process, such as: 

"Argue...", "Reconstruct...", "Prove...", "Explain...", "Analyze...", 

"Distribute...". At the same time, tasks of a reproductive nature, such as 

"Recall...", "Name...", "Rewrite...", as well as those involving exercises 

"following a model", should be minimized [3].  

The research activity of students in history lessons should be a 

systematic search work, which is based on the study during the training 

, and at the initial stage with the help of a teacher, to reveal the essence 

of historical events, phenomena, processes, to characterize the activities 

of historical figures, to analyze and compare the social system, religious 

views and cultural achievements of the peoples of the past; to evaluate 

the contribution of civilizations to world culture, etc. 

Based on a review of the literature [1-3] and the findings of 

previous research, we identify the following factors that contribute to 

the organization of students' research activities in the process of learning 

world history and should be considered when developing appropriate 

methodologies: 1) a personality-oriented, competence-based approach 

to organizing the learning process, incorporating the key stages of 

educational research into it; 2) availability of training load and 

compliance of the methodology of implementation of research activities 

for students' age capabilities; 3) problematic submission of educational 

material and research approach in its structuring; 4) maximum 

saturation of the learning process with research tasks and creative 

learning situations; 5) orientation of the educational process to obtain a 

certain educational result by students (new experience, knowledge, 

reports, report, presentation, abstract, research work, etc.); 6) creation of 

a situation of joint search activity; 7) providing the teacher with a 

favorable, friendly psychological atmosphere, optimal conditions for 

students' creative activity. 
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In the conditions of large-scale aggression of Russia against 

Ukraine, ensuring the information security of the state is a strategically 

important task. Information weapons of Russian propagandists have 

become disinformation, theses about the protection of the Russian-

speaking population and Russian culture, historical myths, manipulation 

of history, in particular appeals to historical memory and the so-called 

«glorious past» and so on. In such conditions, the role of school 

historical education in forming media literacy of students increases, in 

particular, forming in them skills of evaluation and interpretation of 



 

54 

information, recognition of manipulative and propagandist content. 

Accordingly, in order to resist the influence of various manipulations 

with the historical past (especially from outside), modern school 

historical education should focus not only on information saturation of 

students, but also contribute to the formation of their research 

competence, which includes the ability to find, process and analyze 

information, facts and judgments, to defend their own opinion with 

arguments, etc. [1]. 

By research competence in history, we mean an integral quality of 

the student’s personality, which manifests itself in readiness and ability 

for search, research activity, which is based on knowledge, skills, 

abilities and experience acquired in the process of socialization and 

learning history, and related to the discovery of subjectively and 

objectively new historical knowledge and cognitive motivation, which 

is expressed in the form of search, research activity of the personality 

[3]. In particular, research competence in history can manifest itself in 

the student’s readiness and ability for intellectual creativity, reconstruc-

tion of historical knowledge, original perception of the educational 

material, divergent thinking, which allows to quickly solve the research 

problem. 

One of the means of forming research competence is systematic 

work with historical sources of various types. The use and processing of 

various historical sources in the educational process enables students to 

master the methods of historical knowledge, contributes to the formation 

of students' skills of critical analysis of information, historical thinking 

in general. 

Working with historical sources allows students to discover history 

through the lens of primary sources, such as documents, eyewitness 

accounts, archaeological finds, etc. This helps them understand that 

history is not always clear-cut and can be interpreted in different ways. 

Students learn to assess the credibility of sources and use them to 

formulate analysis and conclusions. Accordingly, during the selection of 

historical sources, teachers and authors of educational literature must 

take into account a multi-angle approach, when a certain historical 

situation is covered from several — at least two — angles representing 
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different social positions and interests. Well-chosen sources will help to 

«enliven history and feel the spirit of the era», since many of them refer 

to the life experiences and everyday concerns of people [5]. 

Working with historical sources puts students in the role of 

researchers. They learn to express their hypotheses, look for evidence 

and arguments to support their assumptions. This process promotes the 

stimulation of research activity and the development of independent 

research skills. 

Working with historical sources requires students to think 

critically. They should ask questions about possible grounds for bias or 

a hidden agenda in the source. This contributes to the development of 

critical awareness and skills in determining the intentions of authors. 

Also, analyzing historical sources requires students to analyze the 

context and understand the circumstances surrounding the events of the 

time when these sources were created. It develops analytical skills and 

helps students understand the story in its context. 

We believe that working with historical sources in history lessons 

should be carried out systematically, gradually increasing the comp-

lexity of both the sources themselves and the research tasks associated 

with them. This progression can range from simpler to more complex 

sources and from basic questions to more intricate ones. A research task 

related to a historical source should include: 1) an anticipated student 

activity (prove, identify, compare, analyze, etc.); 2) a formulation of the 

task's conditions; 3) sources of information (written sources or excerpts 

from them, visual or material sources, statistical data, illustrations, maps, 

internet resources, museum collections, etc.). When solving research 

tasks, students' activities approximate the process of scientific inquiry: 

they become familiar with the methods and stages of scientific 

investigation in an accessible form, thereby acquiring a portion of 

societal knowledge in ways suitable for their age [2].  

When organizing work with the source, it is worth focusing on 

active and interactive learning methods - this makes learning effective, 

productive and interesting for students. In order to prevent students from 

uncritically perceiving historical information, it is not enough just to 

teach them to research sources according to a certain algorithm. In this 
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context, it is important to develop the skills to analyze and critically 

evaluate the interpretation of the past, contained in any source, from the 

standpoint of its correspondence to real facts and other sources of 

information. Therefore, tasks such as: «Select important information 

from the source», «Summarize the information provided in the source», 

«Evaluate the information for reliability and bias» are important. Such 

work helps students to realize that historical sources are not always 

objective, that there is no single truth about the past, and gives him the 

opportunity to develop his own position, his view on historical facts and 

evidence [4]. One of the methods of forming the ability to work with 

historical interpretations is to involve students in creating their own 

historical interpretations based on the study of several sources that cover 

one event or phenomenon from different positions. This approach 

allows students to understand the general approaches of the origin of 

historical interpretations [2; 4]. 

Working with various types of historical sources during history 

lessons helps students understand history in its complexity. They have 

the opportunity to explore various aspects of history, including its social, 

cultural, political, and economic dimensions. This enriches their 

historical literacy and comprehension of the essence of past events and 

processes. 

Therefore, working with historical sources in history lessons influen-

ces the formation of students' research competence because it: 1) promotes 

the development of critical thinking, analytical, and communication skills 

in students; 2) allows students to perceive historical reality from different 

perspectives, compare and evaluate various sources of information; 

3) encourages students to independently search for, process, and interpret 

historical facts and events; 4) instills an interest in history, scientific 

curiosity, and a creative approach to problem-solving in students; 

5) stimulates students' research activity and enhances their historical 

literacy. Such an approach to history education helps students better 

understand history and apply the skills they acquire in their future lives. 
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У статті розглянуто особливості дистанційної форми навчання в 

системі Moodle, теоретично обґрунтовано ефективність її викори-

стання при вивченні хімічних дисциплін. Запропоновано структуру 

двох дистанційних модулів з дисципліни «Біоорганічна хімія», 
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кожний з яких містить лекційний матеріал, лабораторну роботу, 

тестові завдання. Вивчення навчальної дисципліни за заявленою 

структурою доводить, що дистанційне навчання економить час, 

навчання відбувається за власним графіком та темпом, можливо 

поєднувати навчання з роботою. 

Ключові слова: дистанційне навчання; біоорганічна хімія; заклади 

вищої освіти; хімічні дисципліни; дистанційний курс; система 

Moodle; дистанційна освіта; віртуальна хімічна лабораторія; 

синхронний та асинхронний режими навчання. 

FEATURES OF USING THE MOODLE PLATFORM IN THE 

STUDY OF CHEMICAL DISCIPLINES IN HIGHER 

EDUCATION INSTITUTIONS 

The article discusses the peculiarities of distance learning in the Moodle 

system and theoretically substantiates the effectiveness of its use in the 

of chemical disciplines. The structure of distance modules in the 

discipline “Organic Chemistry” is proposed, each of which contains 

lecture material, laboratory work, test tasks and evaluation criteria. 

Studying the discipline according to the declared structure proves that 

distance learning saves time; learning takes place at your own schedule 

and pace; it is possible to combine studying with work. 

Keywords: distance learning; віоorganic chemistry; higher education 

institutions; chemical disciplines; distance course; Moodle system; 

distance education; virtual chemical laboratory; synchronous and 

asynchronous learning modes. 

Постановка проблеми. Вища система освіти в Україні, не 

дивлячись на складні часи, продовжує своє функціонування. Сис-

тема освіти вже досить вдало адаптувалася до війни, а дистанційна 

форма навчання дозволяє здобувачам освіти та викладачам перебу-

вати у різних обставинах (відсутність мережі Інтернет, окупована 

чи неокупована територія). Війна в країні змусила всі заклади 

освіти перебудувати свій освітній процес в режим дистанційного 

навчання. Дистанційна форма навчання потребує системного під-

ходу, тобто потребує розробки повноцінних дистанційних курсів з 

повним комплексом навчальнометодичних матеріалів. Впровад-

ження дистанційного навчання на тривалій основі в закладах 

освіти обов’язково повинно відбуватися із застосуванням спеціаль-

ної онлайнплатформи (платформа Moodle) [5]. 
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Матеріали та методи дослідження. Розробка навчально

методичних матеріалів з курсу біоорганічної хімії для тем «Вугле-

води» та «Білки», що стане логічним доповненням дистанційного 

курсу з даної дисципліни на платформі Moodle. 

Мета дослідження: розглянути особливості роботи системи 

Moodle при вивченні дисципліни «Біоорганічна хімія» здобувачами 

вищої освіти хімічних спеціальностей у Херсонському держав-

ному університеті. 

Виклад основного матеріалу. До вивчення дисциплін хіміч-

ного спрямування в умовах дистанційного навчання варто підходити 

комплексно, при цьому заклади освіти повинні бути обладнанні 

сучасними засобами поширення начальної інформації. Це сприя-

тиме встановленню більш тісного контакту між студентами та 

викладачем. Серед основних компонентів дистанційного навчання з 

хімічних дисциплін варто виділити: створення реальних ситуацій, 

що відбуваються в повсякденному життя; можливість студентів 

самореалізуватися; чіткість організації освітнього процесу та індиві-

дуальний підхід до навчання [3, с. 86]. 

 При вивченні хімічних дисциплін варто використовувати 

технологію модульного навчання, так як ця технологія вміщує в 

собі всі необхідні навчально-методичні матеріали, які направленні 

на формування в студентів вмінь та навичок для виконання в 

майбутньому конкретної професійної діяльності. Крім того, варто 

зазначити, що використання модульної технології навчання дозво-

ляє викладачу побудувати зміст навчальної дисципліни за проб-

лемним принципом, що дозволить студентові сформувати власну 

позицію з досліджуваної проблеми.   

Важливе місце під час дистанційного вивчення хімічних дис-

циплін відводять практичним та лабораторним роботам, адже вони 

відповідають за формування практичного досвіду у студентів 

(робота з хімічними реактивними та лабораторним обладнанням) . 

Досвід впровадження дистанційного навчання в країнах Європи 

говорить про необхідність застосування під час вивчення хімії вірту-

альних хімічних лабораторій. Такий формат навчання став єдиним 

можливим в системі освіти в умовах військового стану [4, c. 132]. 
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Одним із основних засобів реалізації дистанційного навчання 

у закладах вищої освіти є система Moodle (Modular ObjectOriented 

Dynamic Learning Environment), яка передбачає управління вірту-

альним навчальним середовищем. Система Moodle дозволяє ство-

рювати велику кількість освітніх елементів, тому дистанційні 

курси які розробленні на платформі Moodle містять в собі не лише 

набір лекцій а також різноманітних практичних завдань. 

Дистанційна освіта з дисциплін хімічного спрямування у 

закладах вищої освіти в системі Moodle ґрунтується на різних 

методиках [2, c. 50]: 

⎯ Самостійне вивчення навчального матеріалу з електрон-

ного дистанційного курсу. За цією методикою участь дистан-

ційного викладача  зводиться до мінімуму. При цьому зовсім 

відсутній контакт між викладачем та студентом. Тобто мова йде 

про методику самонавчання в університеті (асинхронний тип нав-

чання). При асинхронному навчанні студент забезпечений всім 

необхідним матеріалом та програмою дисципліни, а після вив-

чення кожної теми перевіряється успішність її засвоєння. 

1.  Методика персоналізованої освіти розрахована на навчання 

одного студента з одним викладачем. Роль викладача полягає у 

постійному контролі діяльності студента, надає консультації та 

поради за потреби. Фізично викладач та студент не зустрічаються, 

проте навчання проходить у синхронному або асинхронному 

режимі. 

2. Лекторська методика розрахована на навчання групи сту-

дентів без зворотного зв’язку. Викладач виконує роль телевізій-

ного диктора, який звертається з промовою до великої аудиторії 

студентів в синхронному або асинхронному режимі. 

3. Методика змішаного навчання є найбільш продуктивною 

формою навчання, яка передбачає як очний так і віртуальний 

контакт викладача зі своїми студентами 

Основні модулі для вивчення хімічних дисциплін в умовах 

дистанційного навчання в системі Moodle, які розроблені у відпо-

відності до документу: Положення про електронні  навчальні 

курси Херсонського державного університету (рис. 1) [6]. 
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Дистанційний курс, який створений в системі Moodle характе-

ризується комплексом стандартних елементів навчання, а саме: 

лекцій, практичних та лабораторних занять, завдань для самостій-

ної роботи студентів; глосаріїв; форумів та чатів; блогів та 

розроблених практикумів. 

Система Moodle має досить зручні інструменти для оціню-

вання якості знань студентів, дозволяє створювати електронні 

журнали де зберігаються оцінки студента за всі здані ним роботи. 

Також варто зазначити, що платформа Moodle дозволяє відслідко-

вувати активність студентів під час їх навчальної роботи в мережі. 

Це дозволяє викладачу збирати статистику щодо використання 

того чи іншого дистанційного елементу під час самостійного вив-

чення теми. Результати статистики дозволять викладачу зробити 

висновок наскільки добре студенти розбираються в навчальному 

матеріалі, який представлений на платформі Moodle [1, c. 33]. 

За результатами дослідження для дистанційного вивчення 

курсу органічної хімії розроблено два навчальні модулі за темами 

«Вуглеводи» та «Білки». Кожний модуль містить теоретичний 

матеріал, розроблену лабораторну роботу та презентацію; відіб-

рані тестові завдання для самостійної роботи студентів (30 завдань 

з обранням однієї правильної відповіді з чотирьох). Серед додатко-

вих елементів курсу: електронні посібники, глосарій для навчаль-

ної дисципліни та відеоматеріали до кожної з розроблених тем. 

Розроблений комплекс навчально-методичних матеріалів буде 

розміщений на платформі KSU Online для дистанційного навчання 

студентів. При переході за посиланням обраної навчальної дисцип-

ліни зареєстрований користувач отримує доступ до всіх навчально-

методичних матеріалів. 

При відборі теоретичного матеріалу використовували посіб-

ник «Органічна хімія в схемах» [7]. Виклад лекційного матеріалу 

проводиться дистанційно у синхронному та асинхронному режи-

мах. При переході за посиланням «Лекція» студент отримує доступ 

до всього навчального матеріалу з аудіо та відеоматеріалами. 

Лабораторні роботи проводяться в два способи: очно в спеці-

ально обладнаних хімічних лабораторіях, або дистанційно за 
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використанням віртуальних тренажерів. При переході за посилан-

ням «Лабораторна робота» студент отримує методичну розробку з 

лабораторними дослідами, яка містить покрокову інструкцію їх 

виконання, а також відеофрагмент до кожного досліду. 

Тестові завдання для самостійної роботи студентів проводя-

ться в асинхронному режимі. При переході за посиланням «Тестові 

завдання» студенту відкривається тест з питанням вивченого 

дистанційного модуля. В кожному модулі міститься тест з 30 зав-

дань, загальний час проходження тесту 60 хвилин. Після складання 

тесту результати (максимально 10 балів) автоматично відправля-

ються викладачу та студент отримує оцінку у відповідності до 

шкали ЄКТС. 

За посиланням «Форум» у студентів з’являється можливість 

асинхронного спілкування з дистанційним викладачем. Форуми 

призначені для обміну повідомленнями між всіма суб’єктами нав-

чального процесу. Його функція полягає у обговоренні проблемних 

питань під час вивчення дистанційного модуля [5]. 

Висновки. Вивчення хімічних дисциплін з використанням 

дистанційної платформи Moodle, має ряд переваг, серед яких варто 

виділити:  індивідуальність навчання (студенти самі обирають 

теми навчання, а також теми для самостійного вивчення); форму-

вання достатнього мотиваційного потенціалу; забезпечення про-

цесу засвоєння навчального матеріалу з дисципліни;  економія часу 

(можна досить швидко знаходити потрібний матеріал); здійснення 

обміну інформацією з іншими студентами та викладачами. Роз-

роблений в системі Moodle дистанційний навчальний курс для тем 

«Вуглеводи» та «Білки»  містить всі потрібні структурні елементи, 

що дозволить на новому рівні організувати навчання здобувачів 

вищої освіти та сформувати в них якісні хімічні знання, що скла-

дуть основу майбутніх професійних компетентностей студен- 

тів. 
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Відокремлений структурний підрозділ  

"Донбаський аграрний фаховий коледж  

Луганського національного аграрного  

університету імені Володимира Даля", 

м. Слов`янськ, Україна 

У біологічних дослідженнях здавна застосовувалися найпро-

стіші фізичні закони і методи. Але зараз застосування фізики в 

біології є однією з важливіших тем, яка досліджує взаємодію між 

фізичними законами та живими організмами. Фізика допомагає 

біологам розуміти різноманітні процеси, які відбуваються в живих 

організмах, таких як передача сигналу через нервову систему, рух 

м’язів, фотосинтез та інші [1]. Наприклад, фізика допомагає біоло-

гам розуміти, як працює легені, як кров циркулює через організм, 

а також як працює серце.  

Розвиток методології фізико-біологічного моделювання має 

довгу історію. Становлення двох по суті різних наукових дисцип-

лін, фізики і біології, протягом багатьох століть проходило по влас-

них законах, що відображали природу цих дисциплін, одночасно 

стикаючись один з одним. Зародження фізико-біологічного моде-

лювання сходить коренями до глибокої старовини. Одним з засно-

вників цього напрямку розвитку наук був Леонардо Да Вінчі [2]. 

Наука, що досліджує живу природу через фізичні та фізико-

хімічні явища зародження, формування, життєдіяльність, відтво-

рення життя на всіх рівнях, починаючи з молекул, клітин, органів 

та тканин, закінчуючи організмами системами та біосфери і 

ноосфери в цілому називають біофізикою. 
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Одним з прикладів застосування фізики у біології є викорис-

тання магнетичної резонансної томографії (МРТ) для отримання 

зображень внутрішньої структури тканин [3]. Цей метод дозволяє 

лікарям отримати детальну інформацію про структуру органу або 

тканини без необхідності проводити хірургічне втручання. 

Інший приклад застосування фізики у біології - це використання 

лазерної оптики для дослідження клітин та молекул. Цей метод дозво-

ляє дослідникам вивчати рух клітин та молекул у живих організмах. 

Також фізика не обійшла стороною і фотосинтез. 

Фотосинтез - це складний хімічний процес, який перетворює 

енергію видимого світла на енергію хімічних зв’язків органічних 

речовин. Фотосинтез відбувається за участю фотосинтетичних 

пігментів, таких як хлорофіл у рослинах, бактеріохлорофіл у 

бактеріях та бактеріородопсин у архей. 

У фотосинтезі фізика виконує декілька важливих функцій. 

Один з прикладів - це поглинання світла фотосинтетичними 

пігментами, такими як хлорофіл. Хлорофіл поглинає світло різних 

довжин хвиль і перетворює його на енергію, яка використовується 

для приведення в рух електронного транспорту та інших процесів. 

Фотосинтез також пов’язаний з фізикою через перенесення 

електрону. При фотосинтезі електрони переносяться через ланцю-

жок фотосистем, що створює потенціал енергетичного градієнту. 

Цей градієнт використовується для синтезу АТФ, основного носія 

енергії в клітинах [4]. 

Таким чином, застосування фізики у біології є важливою 

галуззю науки, яка допомагає багато зрозуміти про живий світ. 

Фізика - невід'ємна частина нашого світу та буття, закони якої 

діють завжди і всюди. Навіть можна сказати, що фізика оточує нас 

завжди і навкруги. Тому у взаємовідношенні біологічного еле-

менту і фізичного треба завжди розуміти, що фізика обов`язковим  

інструментарієм в руках біолога-дослідника і аналіз подібних явищ 

повинен носити змістовний, а не формальний характер. 
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Анотація: Дослідження мовної репрезентації поняття "війна" у 

сучасній англомовній картині світу розглядає прояви та інтер-

претації цього важливого феномену в англомовних ЗМІ. За допо-

могою концептуального аналізу та апарату лексико-семантич-

ного поля, вивчено ядро та периферію цього поля. Дослідження 

вказує на різницю в сприйнятті війни в британських та американ-

ських ЗМІ, а також на важливість аналізу мовної репрезентації 

психологічно важких понять для розуміння складних аспектів 

сучасного світу. 

Ключові слова: ЗМІ, лексико-семантичне поле, війна. 

Мовна картина світу визначається професоркою О. Селівано-

вою як “представлення предметів, явищ, фактів, ситуацій дійсно-

сті, ціннісних орієнтирів, життєвих стратегій і сценаріїв поведінки 

в мовних знаках, категоріях, явищ мовлення, що є семіотичним 

https://vseosvita.ua/library/prezentacia-do-uroku-z-temi-fotosintez-76562.html
https://vseosvita.ua/library/prezentacia-do-uroku-z-temi-fotosintez-76562.html
https://probapera.org/publication/13/52038/dyvo-fotosyntezu.%20html
https://probapera.org/publication/13/52038/dyvo-fotosyntezu.%20html
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результатом концептуальної  репрезентації дійсності в етносвідо-

мості” [1, с. 365]. 

Війна, як одне з найстаріших та найбільш впливових явищ в 

історії людства, завжди займала особливе місце в суспільному 

світогляді та культурі. У сучасному світі, особливо в англомовних 

країнах, поняття "війна" знаходиться глибоко у свідомості суспіль-

ства. 

Проаналізувавши різні засоби інтерпретації та репрезентації 

реальності, можна зазначити, що для досягнення більш повного, 

точного та глибшого розуміння та передачі складних аспектів світу 

доцільно використовувати слова, зібрані в текст статті. У нашому 

дослідженні ми використали концептуальний аналіз та дослідили 

лексико-семантичне поле (ЛСП) лексеми «Війна» на матеріалі 

публікацій електронних ЗМІ з Великої Британії та Америки.  

Дослідження системно-структурної організації словникового 

складу мови мають довгу історію. Перші спроби дослідження 

семантичного поля були відзначені наприкінці ХІХ - на початку 

ХХ століть. Поняття "лексико-семантичне поле" було розроблене 

мовознавцем Е. Оскаром та лінгвістом О. Духачеком у 50-х - на 

початку 60-х років ХХ століття. Незважаючи на це, сам термін 

"поле" був введений до семасіології Г. Іпсеном і Й. Тріром у 20-х - 

30-х роках ХХ століття, тоді як семантичне поле було описане 

німецьким лінгвістом Л. Вайсгербером на початку 50-х років ХХ 

століття. 

Проблеми системної організації лексичного складу, семан-

тики, польової організації словникового складу відображені у науко-

вих дослідженнях О. Потебні, М. Покровського, Й. Тріра, В. Порцига, 

Н. Дьоршнера, О. Духачека, Р. Хоберга, Р. Освaльдa, Г. Кaндлeрa,               

Є. Шендельса, Е. Оскaра, К. Хейзе, К. Рoйнінга, В. Гaкa, В. Карасика, 

Ю. Караулова, Й. Стeрнінa, А. Уфімцевої, Г. Щура, Ф. Нікітінoї,                        

В. Вaщенкo, Л. Лисиченкo, С. Денисoвої, Ф. Жилкo, О. Селівaнoвої,      

І. Кoбoзевої, Ю. Зацного, М. Кочергана, О. Василенко та ін. 

Згідно з теорією А. Уфімцевої, структуру лексико-семантич-

ного поля можна поділити на наступні компоненти: ядро (лексема-

поняття), центр (основні поняття, що складають поле), та 
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периферію (суміжні поля-поняття). Цей підхід було використано 

для аналізу лексико-семантичного поля "Війна" у поєднанні з 

методологією З. Попової, яка виділяє ближню та дальню перифе-

рію [2, с. 139]. 

Ближня периферія включає в себе малочастотні, однозначні та 

конкретні за значенням лексеми. До дальньої периферії віднося-

ться лексеми, які утворюють низькочастотні, багатозначні вирази, 

що можуть входити до інших лексико-семантичних полів, та мають 

зазвичай одну функціональну сему, яка семантично залежить від 

контексту. 

Було виявлено, що ядром лексико-семантичного поля “Війна” 

є лексема war. Для виявлення одиниць асоціативно-смислового 

поля нами було проаналізовано 18 статтей BBC та 12 статтей CNN. 

Для виокремлення одиниць, що належать до центру та периферії 

лексико-семантичного поля були використані словники: Cambridge 

Dictionaries, Collins Dictionary, Longman Dictionary of Contemporary 

English та Merriam Webster Dictionary. Проаналізувавши визна-

чення слова “war”, представлені у зазначених словниках, було 

виокремлено такі спільні мовні одиниці, як: fighting, soldiers та 

weapons. Ці лексичні одиниці формують центр лексико-семантич-

ного поля “Війна” як у британців, так і у американців.  

До ближньої периферії були віднесені наступні лексичні 

одиниці, відібрані з статтей BBC:  

Attack (зустрічається 14 разів). “The mayor added that Russia 

likely used Iskander ballistic missiles in the latest attack”[3].  

Defense (зустрічається 8 разів). “UK Defence Minister James 

Heappey urged Nato allies to spend 2% of their national income on 

defence, a target agreed by the whole bloc but expected to be met this 

year by only 11 of its 31 members.[3]”  

Weapons (зустрічається 7 разів). “"These seized weapons and 

ammunition could have been simply disposed of, but Washington 

understands how important it is for us to get help," he said.[4]” 

Invasion (зустрічається 6 разів). “His comments came after he 

had earlier met Mr Zelensky on Thursday at a summit in Spain for the 

European Political Community, an intergovernmental forum established 
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last year partly in response to the invasion of Ukraine.[4]” 

Crime (зустрічається 6 разів). “Mr Syniehubov described the 

attack as one of the region's "bloodiest crimes".[5]” 

До дальньої периферії віднесли наступні лексичні одиниці, що 

утворюють дві лексико-семантичні групи:  

Місця бою: front line “The Kupyansk district has been on the front 

line of clashes between Russian and Ukrainian armies since Russian 

President Vladimir Putin launched his full-scale invasion of Ukraine in 

February last year.[5]” 

Засоби ведення бою: missiles, drones, bullets “While 1.1 million 

bullets are likely to be less pivotal than tanks or long-range missiles, 

every single one will be welcomed during a war of attrition.[6]” 

 

 
1 – Приядерна зона; 2 – Ближня периферія; 3 – Дальня периферія. 

 

Як видно зі схеми, британці сприймають війну як жахливий 

бій у цілях захисту від вторгнення злочинного зла.  
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Зі статей CNN відібрали лексичні одиниці для американської 

ближньої периферії:  

Deaths (зустрічається 9 разів). ““I remember the first days of the 

war… so many dying people, so many deaths, it was very important not 

to be alone,” Zelensky added” [7]. 

Strike (зустрічається 7 разів). “After the deadly missile strike on 

the village of Hroza last Thursday, which decimated a fifth of its 

population, this could’ve been just an expected lull in this war, but 

something felt different” [7]. 

Kill (зустрічається 6 разів). “Russia has denied any involvement 

in the mass killings in Bucha, despite overwhelming evidence to the 

contrary” [8]. 

До дальньої периферії належать: invasion, suffer, clashes, 

shelling, suffering, forces, invasion, pressure.  

 

 
1 – Приядерна зона; 2 – Ближня периферія; 3 – Дальня периферія. 
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Як видно із схеми, більшу частину концепту «Війна» на мате-

ріалі сучасних американських новинних статей складає смерть. 

Щоб оцінити важливість даної лексичної одиниці, передусім 

необхідно дати визначення лексеми «смерть». У більшості 

словників під смертю розуміється незворотне, неминуче та 

природне припинення життєдіяльності організму і внаслідок цього 

– загибель індивідуума. Американські автори сприймають війну 

жорстокою та безжалісною. 
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У зв’язку з новими технологіям в освіті виникла потреба 

викориcтання комп’ютерiв при вивченні навчальних диcциплiн. 

Iнформацiя з пiдручників швидко стає неактуальною та заcтарi-

лою. У зв’язку з цим є необхдність покращити та вдосконалити 

оcвiтній процеc. 

Актуальним є засвоєння iнформатики з допомогою сучасних 

технологiй, комп’ютерної технiки та iнформацiї, отриманої з 

мережi Internet. 
 

 
Рис.1.  Модель інновацій 

 

Cлово «iнновацiя» походить вiд латинcького inovatis, тобто 

«оновлення, новизна». Педагогiчна iнновацiя - змiни, які 

cпрямованi на покращення розвитку, виховання i навчання. 

Чаc вiд появи iдеї до побудови i розповсюдження новизни, i 

до її застосування називається циклом життя iнновацiї.  
 

 
Рис.2.  Цикл життя iнновацiї 
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Цикл існування iнновацiї становить iнновацiйний процеc. 

Застосування нових технологiй в оcвiтньому процеci є умо-

вою якicної оcвiти. Вони зроблять студента конкурентноздатним 

для доcягнення поcтавленої мети. 

Впровадження нових технологiй в процеc вивчення iнформа-

тики сьогодні є предметом теоретичних та практичних доcлiджень. 

На даному етапі розвитку cуcпiльcтва, однiєю з важливих вимог є 

вміння використовувати комп’ютер для розв’язання професійних 

задач. Як наcлiдок, знання комп’ютерних технологiй має отриму-

ватись в закладах оcвiти. Це дозволить випуcкникам швидко адап-

туватися в cуcпiльному життi. Ефективне викориcтання комп’ю-

тера це не так програмування, як уміння ефективно володiти 

готовим програмним забезпеченням для розвязання задач. 

Викориcтання iнновацiйних технологiй у процеci вивчення 

iнформатики дозволяє покращити та активiзувати навчання, 

вдоcконалити методи i форми навчання.  
 

 
Рис.3.  Покращення навчання 

 

Активному веденню диcкуciї cприяють яcкравi малюнки до 

теми, вiдеоклiпи та голоcовий cупровiд. Застосування нових тех-

нологiй на заняттях iнформатики значно розширює класи навчаль-

них задач, включаючи задачi нового типу. Все це тому, що потужнi 

обчиcлювальнi можливоcтi комп’ютерiв дозволяють викориcтову-

вати в навчаннi задачi з великим обcягом обчиcлювальної роботи, 

а графiчнi можливоcтi ПК надають змогу значно збiльшити кiль-

кicть задач, орiєнтованих на розв’язування графiчними методами, 
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що cприятиме розвитку творчого миcлення та активiзацiї cамо-

оcвiти cтудента. 

Вивчення iнформатики та IКТ передбачає поєднання викориc-

тання рiзних педагогiчних технологiй з вимогами  навчальних 

програм. Це cтало можливим завдяки розвитку Iнтернет мережі. 

 

 
Рис.4.  Новітні технології 

 

Заняття iз використанням нових навчальних технологiй, дають 

змогу cформувати у cтудентiв навички, якi дають можливicть ви-

кориcтовувати їх при подальшому навчаннi i в подальшому життi.  

Виcновки та перcпективи. 

У cучаcнiй оcвiтi заcтоcування iнформацiйно-комунiкацiйних 

технологiй (IКТ) на заняттi cтає поширеним явищем. А правильне 

викориcтання в навчальному процеci комп'ютера дозволяє 

провадити навчальний процеc в нових умовах, коли викладач є не 

єдиним джерелом iнформацiї для cтудента. Викладачу допоможе 

нове cучаcне технiчне обладнання.  
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Інтернетторгівля – це галузь, яка динамічно розвивається по 

всьому світу.  Це дозволило вивести роздрібну торгівлю на вищий 

рівень. Інтернет надає  можливість для потенційних покупців 

вивчати товари, визначати його якість і  можливості застосування. 

Саме тому, інтернетпродаж – це найбільш  перспективна частина 

ринку продажів в цілому.   

Власник будьякого бізнеса має мету активно його розвивати, 

масштабувати, а також збільшувати продажі. Щоб в умовах поси-

леного інформаційного шуму виділитися на тлі конкурентів, звер-

нути увагу споживача та збільшити продажі, компанії повинні 

зробити процес купівлі більш персоналізованим. 

Покупці позитивно відносяться до отримання товарних 

рекомендацій, що ґрунтуються на їхніх інтересах та потребах, тому 

що це скорочує час на пошуки потрібної позиції в інтернет

магазині та полегшує процес купівлі за рахунок релевантних та 

персоналізованих пропозицій. 

Для визначення товарних рекомендацій недостатньо просто 

показати кілька подібних позицій. Важливо формувати перелік 

товарів розумно, ґрунтуючись на зібраних про користувача даних і 

враховуючи максимальну кількість факторів, таких як ціна, попу-

лярність, бренд, колір тощо, щоб підвищити ймовірність покупки.  
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Правильно підібрана рекомендаційна система дозволяє скоро-

тити час пошуку потрібного товару чи послуги, збільшити час 

перебування користувача на сайті інтернетмагазину, підвищити 

ймовірність здійснення супутніх цільових дій, наприклад, прид-

бання підписки. 

Коли користувач не витрачає час на пошук потрібного товару, 

а відразу отримує рекомендації, підвищується його лояльність та 

зацікавленість в інтернетмагазині. Навіть показ реклами з ураху-

ванням пропозицій та потреб користувача не викликатиме роздра-

тування, а може спонукати до покупки. 

Системи рекомендацій – це системи фільтрації інформації, які 

вирішують проблему інформаційного перевантаження, відфільт-

ровуючи життєво важливий фрагмент інформації з великої кіль-

кості динамічно генерованої інформації відповідно до вподобань 

користувача, інтересів або спостережуваної поведінки щодо 

елемента. Система рекомендацій має можливість передбачити, чи 

віддасть перевагу певний користувач певному товару або ні, на 

основі профілю користувача.  

Широко відома класична проблема холодного (Cold-Start 

Problem, CSP). Проблема холодного старту в системах рекомен-

дацій стосується складності створення точних і персоналізованих 

рекомендацій, коли бракує даних про нових користувачів або 

елементи. Зазвичай це виникає в ситуаціях, коли система має 

обмежену або відсутню історичну інформацію про вподобання 

користувача чи характеристики елемента. 

Проблема холодного старту системи відбувається, коли 

система запускається вперше і не має оцінок або взаємодії з будь

якими користувачами чи елементами.  

Кожен тип СSP представляє свої проблеми та вимагає спеціаль-

них рішень для системи рекомендацій. У багатьох реальних ситуаці-

ях CSP часто набуває характеру циклічної проблеми для вже відомих 

користувачів або об'єктів, наприклад, у випадках, коли частина 

користувачів з'являється в системі рідко або змінює свої інтереси.  

Основною метою даного дослідження є покращення якості 

рекомендованих товарів для певного користувача за допомогою 
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врахування погодних умов. Оскільки важко за зображенням проа-

налізувати кліматичні характеристики певного одягу, а значить і 

порівняти для пошуку кращого варіанту, опис кожного товару 

містить багато невизначеності у своїй структурі. З цієї причини при 

формуванні рекомендацій товарів робляться деякі допущення. Ці 

допущення полягають в наступному:  

– попередньо вже були сгенеровані товарні рекомендації як 

мінімум за ціновим показником, які будуть покращені за допо-

могою кліматичних умов місцезнаходження;  

– до уваги братимуться кліматичні умови лише за наступні 10 

днів;  

– локація клієнта може бути визначена та представлена у 

вигляді широти та довготи позиції.  

Першим головним фактором даної задачі є те, що рекомен-

дації будуть формуватися з урахуванням погодних умов локації. 

Отже постає питання обробки інформації про погоду. Інформація 

про погодні умови буде отримано за допомогою сервісу 

https://www.meteomatics.com/en/api/data-connectors/ з використан-

ням даних місцезнаходження користувача. Перелік параметрів 

необхідних для задачі: 

– с – температура повітря (°С ); 

– h – вологість (%); 

– w – сила вітру (в балах); 

– сезон. 

Для кожного товару, в свою чергу, також мають бути вказані 

погодні умови: температура повітря, вологість та сила вітру – для 

яких даний одяг є прийнятним. Ці дані має вказати адміністратор 

інтернет-магазину, який володіє інформацією про якість та деталі 

товару, що продається. 

Так як задача формування рекомендацій товарів полягає в 

порівнянні товарів між собою за певними атрибутами та вибором 

найкращого варіанту, то її можна розглядати як задачу багато-

критеріальної оптимізації теорії прийняття рішень, адже однією із 

проблем у прийнятті рішень є наявність великого числа критеріїв, 

які не завжди погоджені між собою.  

https://www.meteomatics.com/en/api/data-connectors/
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Поширений підхід до розв’язання задач багатокритеріальної 

оптимізації полягає в перетворенні багатокритеріальної задачі в 

однокритеріальну.  

Буде розглянуто ЗПР в умовах визначеності при числовій 

оцінці наслідків, тобто коли зв’язок між альтернативами й наслід-

ками детермінований (кожній альтернативі відповідає тільки один 

наслідок) і ціль ототожнюється з максимізацією чи мінімізацією 

деякої дійснозначної функції, яка визначена на множині всіх 

наслідків. 

Оскільки кожній альтернативі відповідає тільки один наслідок 

і «корисність» (по відношенню до цілі задачі) цього наслідку 

оцінюється деякою єдиною числовою оцінкою, а нас цікавить у 

кінцевому підсумку найкраща оцінка і відповідна їй альтернатива, 

то можна встановити прямий зв’язок альтернатива – числова 

оцінка відповідного наслідку. 

Для задачі формування рекомендацій одягу в інтернет-мага-

зині було обрано метод головного критерію. Як головний критерію 

обрано ціну, всі інші – кліматичні критерії – будуть приведені до 

системи обмежень – граничні значення, на основі отриманої інфор-

мації про погодні умови локації. При цьому в якості обмежень 

використовуватимуться не лише найгірші допустимі значення 

критерію, а й множина допустимих значень. 

Інші методи не можуть бути використані для даної задачі, так 

як при формуванні рекомендацій не залучається ОПР, невідомі 

дані про пріоритети критеріїв. 

Отже задача формування рекомендацій одягу в інтернет-

магазину з урахуванням погодних умов локації користувача може 

бути вирішена за допомогою наступних кроків: 

1. визначення множини (X) товарів інтернет-магазину в 

якості альтернатив; 

2. визначення множини критеріїв – кліматичних характерис-

тик, за якими будуть порівнюватись альтернативи; 

3. визначення обмежень та напрямку оптимізації для кож-

ного критерію; 

4. визначення альтернатив, які задовільнять обмеження критеріїв; 



 

79 

5. порівняння альтернатив та визначення ефективних (визна-

чення множини Парето ефективних альтернатив); 

6. обрати альтернативи, що мають максимальне значення 

головного критерію – ціни. 
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На сьогоднішній день перед коли перед Україною стоять 

виклики по відновленню та відбудові країни особливу увагу пот-

рібно звернути під час виконання будівельний робіт до застосу-

вання сучасний енергозберігаючих технологій. Для того, щоб в 

майбутньому збільшити гарантійний термін експлуатації будівель 

та зменшити витрати по їх обслуговуванню. Всі ці питання повинні 

буди опрацьовані та застосовані ще на етапі виконання проектно-

кошторисної документації. З економічної точки зору виконання 

робіт по утепленню будівель є інвестиції, які повертаються у 

вигляді економії коштів на утриманні будинків та покращують 

умови проживання в них. 

Опір теплопередачі – це здатність матеріалів перешкоджати 

руху теплової енергії, тобто утримувати тепло, вимірюється в 

м²хК/Вт. Кожен матеріал, який використовується для утеплення 

будівель, робить це в силу власних теплофізичних характеристик. 

Як розрахувати опір теплопередачі стіни? Маючи таблицю 

теплофізичних характеристик будівельних матеріалів, зробити це 

досить легко. Достатньо товщину будматеріалів (в метрах) 

поділити на коефіцієнт теплопровідності матеріалу, з якого вона 

збудована. Це і буде показник опору теплопередачі (R). 

На сьогодні в Україні в новому будівництві для зовнішніх 

огороджувальних конструкцій стін діє стандарт R=3,5 [2, стр.7]. В 
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Європейському союзі R=5,0. Враховуючи виклики які стоять перед 

Україною кожен забудовник (інвестор) повинен наближати стан-

дарти будівництва до європейських. Для цього при будівництві 

необхідно використовувати нові технічні та технологічні вимоги. 

Розглянемо основні конструктивні елементи будівель та ті 

технологічні рішення, які при цьому можна застосувати. 

Почнемо з фундаментів. Від 5 до 40 відсотків від об’єму 

будівлі приходиться на сполучення будівлі з ґрунтом, що весь час 

приводить до процесу теплопередачі між ґрунтом (верхніми ша-

рами поверхні землі або більш заглибленими несучими її шарами) 

та будівлею, яка сполучається з ним. Теплопередача відбувається 

постійно так як температура землі на рівні фундаменту, підвальних 

та цокольних приміщень завжди нижча ніж комфортна розрахун-

кова температура в приміщеннях будівель. Сьогоднішні проектні 

рішення передбачають утеплення стін цоколя та підвального 

приміщення полістирольними плитами товщиною 5 см і в більшо-

сті випадків на висоту промерзання ґрунту в даному регіоні. Але 

цього не достатньо щоб захистити будівлю від зайвих тепловтрат.  

Для утеплення підземної частини будівлі використовуються 

матеріали, які не поглинають вологу, яка збільшує коефіцієнт 

теплопередачі матеріалу та призводить до руйнації матеріалу при 

замерзанні води в ньому. 

З практичного досвіду та проведених розрахунків, товщина 

утеплення підземних частин будівель так і стін повинна бути 

однаковою не зважаючи на різні температурні режими зовніш-

нього середовища, як ґрунту так і повітря. Товщина утеплювача 

повинна бути мінімальна від 10 см та при можливості товщину 

утеплювача збільшити до 20 см. При цьому важливо захистити всі 

конструкції фундаменту, які мають контакт з ґрунтом. 

В фундаментах на палях потрібно враховувати, що в силу 

фізичним навантажень та технічних характеристик які вони 

виконують не можливо виконати їх теплоізоляцію, але інші 

частини – ростверк та стіни підземної частини будівлі потрібно 

покрити шаром гідроізоляції та утеплити як ззовні та і з низу в 

місцях контакту з ґрунтом. Також такий самий шар утеплювача 



 

82 

потрібно покласти під бетонну підготовку для улаштування 

підлоги в підвальній, цокольній або першого поверху частині 

будівлі Технічні рішення потрібно передбачити проектом.  

З фундаментами дрібного закладення простіше. Вони можуть 

бути як стрічкові так і у вигляді монолітної плити. 

Утеплювач під фундаменти необхідно вибирати залежно від 

ширини основи фундаменту та навантаження, яке необхідно пере-

дати на ґрунт. Таким матеріалом можуть бути як полістирольні 

плити так і піноскло. 

Для утеплення фундаментів у вигляді монолітної плити 

необхідно: 

- Вирити котлован під фундамент для будівлі нижче глибини 

промерзання ґрунту для даного регіону. 

- Підвести комунікації під будинок. 

- Укріпити дно та схили котловану агроволокном. 

- Пошарово використовуючи різні фракції піщано-гравійної 

суміші та щебеню з відповідним зволоженням та ущільненням 

виконати підготовку під улаштування фундаментної плити. 

- По піщано-гравійній суміші укладаємо гідроізоляційний шар 

та по ньому укладаємо утеплювач під монолітну плиту з ураху-

ванням того, що він має виходити за периметр плити на товщину 

шару утеплення стіни. 

А вже по утеплювачу улаштовуємо монолітну плиту. При 

виконані робіт можливий варіант укладання утеплювача по 

периметру монолітної фундаментної плити, але потім в процесі 

виконання робіт необхідно з’єднати утеплювач стін з утеплювачем 

під плитою, щоб сполучення будівлі з ґрунтом відбувалось тільки 

через шар утеплювача. 

Зі стрічковими фундаментами принци залишається тим 

самим, але обов’язково необхідно провести додаткові розрахунки 

залежності ширини основи фундаменту від несучої здатності утеп-

лювача, несучої здатності ґрунту та навантаження яке передається 

на ґрунт. Товщина утеплення під бетонну підготовку для улашту-

вання підлоги залишається такою ж самою незалежно від глибину 

закладання фундаменту, але при цьому необхідно утеплити з 
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внутрішньої сторони фундамент до місця перетину з утеплювачем 

під бетонною підготовкою, щоб утворити суцільний шар. 

Для утеплення стін використовується більш широкій спектр 

теплоізоляційних матеріалів, який тільки зовні необхідно захис-

тити від потрапляння опадів у вигляді дощу та снігу. Це і мінера-

ловатні плити, пінопласт, графітовий пінопласт та інші. 

Утеплення зовнішніх стін будівлі необхідно виконувати такої 

ж товщини як і фундамент не менше 20 см утеплювача. При 

бажанні інвестор може і збільшити цю товщину, як в технічних та 

і декоративних цілях. При цьому необхідно звернути увагу на 

улаштуванню таких елементів, як балконів, козирків та інших вис-

тупаючих частин будівлі, які можуть бути так званими «містками 

холоду». Їх необхідно утепляти по зовнішньому контуру таким 

самим шаром утеплювача, як і стіни. У разі неможливості застосу-

вання таких технічних рішень, необхідно в виконані робіт викорис-

товувати спеціальні елементи з утеплювачем. Так балконний з’єд-

нувач або термовкладиші можуть вирішити проблему «містків 

холоду». Достатність цих заходів визначається розрахунками або 

за допомогою термоаудиту до та після виконання. 

Для завершення повного циклу утеплення будівлі утеплювач 

стін повинен щільно з’єднуватися з утеплювачем перекриття 

останнього поверху або покрівлі. Виходячи з того, як викорис-

товуються приміщення горища (технічного поверху) – воно може 

бути опалювальне чи неопалювальне, і вже від цього залежить де 

проходить шар утеплення в конструкції покрівлі чи по перекриттю 

останнього поверху. Враховуючи, що через покрівлю будівлі в 

холодну пору року втрачається до 30% тепловитрат, відповідно і 

товщина шару утеплювача повинна на 35 – 40 % перевищувати 

шар утеплення стін. Виходячи з практичного досвіду при утеп-

ленні покрівлі чи перекриття мінеральною ватою товщина утеплю-

вача повинна бути не менше 30 см. 

Якщо в конструкцію покрівлі входять парапети, то вони 

утеплюються, як зовнішні стіни з усіх сторін. Інші виступаючі 

частини покрівлі – вентиляційні шахти, ліфтові шахти, димарі та 

інші декоративні елементи утеплюються по всій товщині так як і 
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зовнішні стіни. Додатково необхідно утеплити внутрішні стіни 

останнього поверху по яким проходять вентиляційні канали. Тов-

щина шару утеплювача береться в половину шару утеплення 

зовнішніх стін. 

Але як би ефективно не було виконане утеплення будинку, 

різниця температур зовні та в середині будівлі сприяє тепловим 

втратам в холодну пору року та нагріванню будівлі в літні спекотні 

дні. Для обігріву та охолодження приміщень використовується 

різне технологічне обладнання. 

Найпопулярнішими для обігріву будинків використовуються 

електричні, газові та твердопаливні котли. Та зважаючи на обст-

ріли в зимовий період енергетичної інфраструктури України, що 

призводить до масового відключення споживачів в період військо-

вого стану на перше місце за популярністю виходять твердопа-

ливні котли з автономним джерелом живлення. Вони бувають як 

універсальні та спеціальні (для опалювання пелетами, тирсою, 

щепою та іншим). Якщо вони працюють постійно, то циркуляційні 

насоси повинні бути забезпеченні джерелом безперебійного 

живлення. При періодичному використанні достатньо встановити 

накопичувальні утепленні ємності з природною циркуляцією води, 

де теплоносій нагрівається до 80-90о С для акумулювання тепла. 

Також економічно ефективними для обігріву приміщень є 

використання теплових насосів, які знімають надлишки внутріш-

нього тепла земної поверхні (якщо теплові контури закопані в 

траншеях або свердловинах) так і повітря. Коефіцієнт ефективної 

теплопередачі може складати від 1 до 3,5 від використаної 

електроенергії тепловим насосом. Враховуючи повільний процес 

теплопередачі теплові контури закопані в ґрунті повинні мати 

максимальну довжину виходячи з розрахунків для максимального 

збільшення цього коефіцієнту. А ефективність повітряні теплові 

насоси напряму залежить від температури зовнішнього повітря. 

Тому більш ефективно вони працюють в перехідний період осінь - 

зима, зима - весна. 

Ефективними елементами для безперебійного електропоста-

чання будівель є використання сонячних панелей, водо- та 
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вітрогенераторів, які можуть забезпечити енергонезалежність 

будинків, а ще можуть послужити джерелом пасивного доходу для 

власників. 

Також як додаткове джерело тепла для приготування гарячої 

води та обігріву приміщень використовують сонячні водонагрі-

вачі. Так як вони ефективні в період року коли відбувається збіль-

шення сонячного світла, тому не можуть використовуватися як 

основне джерело тепла. Також вони мають недолік, це надлишок 

тепла який необхідно десь перенаправити в жарку пору року. 

Ефективними приладами для обігріву та охолодження повітря 

в середині приміщень будівель є фанкойли. Вони бувають різних 

типів та модифікацій. Але перевага їх в тому, що коли в будівлі 

необхідно підтримувати різну температуру повітря в різних примі-

щеннях, в різні періоди часу (для створення більш комфортних 

умов в приміщенні під час перебування людей та зниження темпе-

ратури повітря під час відсутності людей). Вони здатні швидко 

нагріти повітря в приміщенні в холодну пору року і так само 

можуть охолодити приміщення в жарку пору року. Достатньо їх 

підключити до охолоджувального обладнання. Або ж як альтер-

натива в літку під'єднати фанкойли до водяного контуру який 

закопаний в землі нижче глибини промерзання і за допомогою 

невеличкого насоса забезпечити циркуляцію води в них. Вода буде 

охолоджуватись в землі та забирати тепло з повітря в приміщенні. 

Охолодження повітря буде більш м’яким на відміну того як це 

роблять кондиціонери. Але для більшої ефективності тепловий 

контур повинен мати максимальну довжину прив’язану до розра-

хункових параметрів теплопередачі водяного контуру з землі. 

Також для зменшення втрат тепла в холодну пору року та 

ефективної вентиляції приміщень необхідно використовувати 

рекуператори. В них закладений принцип, що тепле повітря яке 

виходить з приміщення обігріває повітря яке поступає в примі-

щення. Тип та потужність рекуператорів підбирається в залежності 

від тих завдань, які вони мають виконувати. 

Також для зменшення витрат на обігрів повітря, яке надхо-

дить ззовні при вентиляції приміщень в зимовий період та 
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охолодження повітря приміщень в теплу пору року, вентиляційні 

воздуховоди від повітрозабірників прокладають в товщі ґрунту 

(нижче рівня промерзання), що забезпечує нагрівання повітря при 

проходженні по ним в холодний період року та охолодженню в 

теплий період року. Але при використанні цієї технології 

необхідно передбачити прилади для дезінфекції та очищення 

повітря. 

Враховуючи вищенаведене кожен забудовник (інвестор) 

повинен особливу увагу звертати на використання енергозберіга-

ючих технологій, які за технічними характеристиками будуть 

наближені до покращення теплозахисних характеристик нових 

будівель, що призведе до зменшення витрат на утримання буді-

вель, збільшить термін їх експлуатації та поліпшить комфортні 

умови перебування в них людей. 
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Ринок освітніх послуг покликаний задовольняти не лише 

державне замовлення, що забезпечується бюджетними асигнуван-

нями, але і соціальне замовлення різних груп населення, і, підпри-

ємств, установ, організацій. Прагнення перетворити систему 

освіти у своїх інтересах спонукає їх відкривати альтернативні 

недержавні навчальні заклади і надавати фінансову підтримку 

державним установам. У свою чергу, і державні установи можуть 

самостійно здійснювати вибір освітніх програм, пропонувати 

широкий спектр освітніх послуг населенню на платній основі. 

Останніми роками у світовій практиці відбулася зміна фінан-

сування державних систем вищої освіти і механізмів розподілу 

бюджетних коштів між вищими навчальними закладами. Це обу-

мовлено різким зростанням контингенту навчальних і обмеже-

ністю бюджетних ресурсів, що вимагає підвищення ефективності 

використання державних коштів і залучення різних недержавних 

джерел. Значною мірою на трансформацію форм і механізмів 

фінансування впливає зміна характеру і змісту освіти у зв'язку з 

необхідністю формування індивідуальних освітніх програм нав-

чання, диверсифікації їх за змістом, термінам і формам доставки 

освітньої послуги до споживача. 

Іноземний досвід у сфері кошторисного фінансування освіт-

ніх закладів є важливим джерелом інформації та практичних знань 

для вдосконалення системи фінансування в Україні. Він охоплює 
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такі аспекти як розробка бюджетних прогнозів; розподіл фінан-

сових ресурсів; контроль за використанням коштів та аудит фінан-

сової діяльності. Одним із найважливіших аспектів іноземного 

досвіду у сфері фінансування освіти є ефективне використання 

ресурсів. Освітні заклади у багатьох країнах світу успішно викори-

стовують методики та практики, які дозволяють оптимізувати вит-

рати, зменшувати неефективне використання коштів та забезпечу-

вати фінансову стійкість.  

Іноземний досвід фінансування освіти може включати різні 

підходи та моделі, які використовуються у різних країнах. До 

особливостей іноземного досвіду фінансування освіти доцільно 

віднести наступні: 

1) державне фінансування. Багато країн, зокрема багаті інду-

стріальні країни, забезпечують значну частину фінансування освіти 

за рахунок державних бюджетів. Державне фінансування може 

включати видатки на загальну освіту, вищу освіту та допоміжні 

програми; 

2) податкові пільги. У деяких країнах встановлені податкові 

пільги для батьків та студентів, які спрямовані на зменшення 

витрат на освіту. Це може включати податкові знижки за оплату 

навчання або відшкодування певних освітніх витрат; 

3) платні та неплатні програми. Деякі країни мають систему 

безкоштовної загальної освіти для громадян, а вища освіта може 

бути платною. Інші країни можуть надавати стипендії або позики 

для фінансування вищої освіти; 

4) стипендії та гранти. У багатьох країнах діють різноманітні 

програми стипендій і грантів, які допомагають студентам забезпе-

чити фінансування для вищої освіти; 

5) міжнародна допомога. У деяких країнах міжнародні 

організації та держави надають фінансову допомогу для розвитку 

освіти, особливо у менш розвинених країнах. 

Так в Ірландії фінансування вищої освіти виділяється універ-

ситетам через надання блок-грантів на основі моделі періодичного 

виділення грантів (RGAM). Передбачається, що блок-грант покри-

ває основні навчальні та дослідницькі заходи в установах; однак 
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кожна установа є автономною щодо внутрішнього розподілу 

коштів в середині самої установи, що свідчить про певну автоном-

ність ЗВО. В решті решт, RGAM працює за допомогою модера-

торного механізму, що покликаний уникати значних коливань 

розподілу грантів між установами з року в рік, обмежуючи зміни 

фінансування щороку до +/-2% загального збільшення чи змен-

шення фінансування [1]. Існує ряд країн, де весь обсяг державного 

фінансування вищої освіти розподіляється на основі формули, в 

інших формула визначає лише невелику частину блок-гранту. У 

деяких країнах фінансування за формулою використовується або 

використовувалося раніше лише для розподілу коштів на навчання 

(наприклад, Данія, Латвія, Румунія, Швеція) [2]. 

Аналіз зарубіжного досвіду наочно свідчить, що у більшості 

країн будь-яким серйозним реорганізаціям в сфері фінансування 

освіти передує модернізація діючої моделі їх управління у напрямі 

посилення автономії і самостійності університетів в питаннях 

набору студентів і розпорядження наявними ресурсами. Одним з 

найважливіших напрямів стає посилення фінансової самостійності 

навчальних закладів як в залученні позабюджетних коштів, так і у 

використанні матеріальних і фінансових ресурсів. 

Література: 

1. Теоретико-методологічне обґрунтування ефективних фінан-

сово-економічних моделей розвитку вищої школи: монографія / за 
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В сучасному юридичному просторі України, захист цивільних 

прав і інтересів є завданням першочергового значення. Акт 

визнання правочину недійсним є однією із можливих стратегій 

захисту порушеного права, передбаченою в Цивільному і Госпо-

дарському кодексах України. Проте у деяких випадках подача 

відповідного позову може не відповідати цілям, передбаченим 

цивільним і господарським законодавством [1]. 

Поняття недійсності договору спрямоване на запобігання пору-

шення цивільних прав і інтересів або їх відновлення. У справжньому 

розумінні, ініціювання судового спору щодо недійсності договору 

не для захисту цивільних прав і інтересів є недоречним [2]. 

Загалом цивільне право чи інтерес мають бути захищені 

судом в належний спосіб, який є ефективним. Правочин вважа-

ється недійсним, якщо його недійсність встановлена законом (як 

нікчемний правочин). У такому випадку судове визнання право-

чину недійсним є непотрібним. З наведеного вбачається, що якщо 

оспорюваний договір є недійсним в силу закону (нікчемним) і саме 

це є підставою позову, то у задоволенні відповідної вимоги може 

бути відмовлено [3]. 

З огляду на це, якщо законом вже визнана недійсність певного 

правочину, тобто цей правочин вже є нікчемним, позовна заява із 

вимогою про визнання його нікчемним не призведе до відновлення 

порушеного права чи інтересу позивача, а це свідчить, що таке 

звернення  є неналежним способом захисту [4]. 
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Ситуація стає більш складною, коли особи звертаються з 

позовними заявами не для відновлення своїх порушених прав чи 

інтересів через реституцію (повернення стану, що існував до пору-

шення), а з метою створення підстав для подальших позовів або для 

створення преюдиційних обставин або доказів для інших судових 

проваджень. Адже, фактично таке звернення не відповідає цілям, які 

передбачаються цивільним і господарським судочинством. 

Додатково, з практики судового розгляду випливає, що якщо 

вже були здійснені дії виконання оспорюваного правочину, такі як 

сплата коштів чи передача майна, то саме визнання правочину 

недійсним не є достатнім для ефективного захисту прав позивача 

(іншими словами, це не відновлює майнові права позивача). З цієї 

причини Верховний Суд підкреслив, що разом із позовом на 

визнання правочину недійсним слід також висувати вимогу про 

повернення сплачених коштів або переданого майна відповідачем 

[5]. 

Відповідно до актуальних правових позицій Верховного 

Суду, звернення із позовною заявою про визнання недійсним 

виконаного повність або частково виконаного договору без заяв-

лення вимоги про застосування наслідків недійсності правочину, 

виключається необхідність дослідження судами наслідків виз-

нання договору недійсним для позивача та необхідність з'ясування 

того, яким чином будуть відновлені права позивача, зокрема, 

обставин можливості проведення реституції, можливості повер-

нення відповідачем коштів, обов’язку відшкодування іншій сто-

роні правочину вартості чи збитків. І, як наслідок, таке звернення є 

самостійною підставою для відмови в позові у зв’язку з обранням 

неефективного способу захисту прав [6]. 

Таким чином, визнання договору недійсним є важливим інс-

трументом захисту порушених прав, але для досягнення макси-

мально ефективного результату у судовому спорі про визнання 

недійсними правочинів, необхідно враховувати кілька ключових 

аспектів: 

− звертати увагу на підстави для визнання договору недійсним 

згідно з законодавством України і переконатися, що подача позову 
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на цій підставі є обґрунтованою та допоможе відновити порушені 

права та інтереси позивача. 

− ретельно аналізувати обставини конкретного випадку, зок-

рема, чи вже були здійснені дії виконання договору, і чи може 

визнання його недійсним відновити майнові права позивача. 

− висувати вимогу про стягнення коштів або повернення 

майна разом із позовом на визнання правочину недійсним, щоб 

забезпечити повноцінний захист прав та інтересів позивача. 

− пам'ятати про специфіку кожного судового випадку і виби-

рати найбільш ефективний спосіб захисту прав, враховуючи обста-

вини та мету позову. 

Відповідне і обґрунтоване застосування цих принципів допо-

може позивачу досягти успішного результату у судових справах 

про визнання недійсними правочинів та відновлення порушених 

прав і інтересів. 

Література: 
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Умови сучасної економіки вимагають від підприємств постій-

ного процесу оптимізації фінансово-економічних показників для 

можливості забезпечення стійкості і прибутковості при функціону-

ванні установи. 

Для здійснення зазначеної цілі світовою спільнотою виведено 

чимало різносторонніх шляхів покращення таких показників, 

одними з найбільш популярними у використанні управлінцями 

суб’єктів господарювання є: ефективізація процесу  управління 

оборотними коштами; підвищення рентабельності; забезпечення 

покращеного процесу управління фінансами підприємства; дивер-

сифікація доходів; деталізація фінансово аналізу та концентрація 

на прогнозуванні діяльності установи; інвестування у розвиток; та 

оптимізація системи податкового навантаження, тощо. 

Створення системи ефективного управління оборотними 

коштами, полягає у оптимізації всіх процесів від постачання сиро-

вини і перетворення її в готову продукцію, до моменту її реалізації 

під можливості виробничого циклу та потреб ринку. Таким чином 

оптимізувавши виробництво під фактичні потреби та налагодивши 

процес збуту у підприємства є великі шанси збільшити показники 

оборотності, та зменшити явище «залежування» продукції на 

складах. 

Під підвищенням рентабельності у процесі управління 

мається на увазі, що потрібно провести аналітику по асортименту 
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продукції, виявити та сфокусуватися на тих видах, котрі приносять 

найбільшу частку прибутку, або ж мають кращу маржинальність 

чи користуються найбільшим попитом на ринку. Також варто 

покращити рентабельність можна шляхом оптимізації витрат – 

зменшити непродуктивні витрати. 

Ще одним із шляхів є - диверсифікація ринку, яка являє собою 

стратегію виходу підприємства на нові ринки збуту, або ж пошук 

нових видів продукції. 

В цілому, за рахунок диверсифікації у підприємств є змога 

"триматися на плаву" при умовах складної економічної кон'юнк-

тури за рахунок випуску підприємством широкого асортименту 

послуг та продукції: за рахунок прибуткових видів продукції 

перекриваються збитки від нерентабельних виробів [1]. 

Крім вищезазначених методів, широко застосовують деталіза-

цію процесу фінансового аналізу та економічне прогнозування. 

Завданням аналізу є визначення проблемних аспектів діяльності та 

пошук факторів, що зумовили їх виникнення. Забезпечення керів-

ництво якісно проведеним аналізом показників, суттєво впливає на 

процес планування та впровадження управлінських рішень спря-

мованих на ефективізацію господарської діяльності. 

Економічне прогнозування - процес розробки економічних 

прогнозів на наукових методах пізнання економічних явищ і вико-

ристанні всієї сукупності методів, засобів і способів економічної 

прогностики. Основним завданням економічного прогнозування 

для підприємстві є розробка та аналіз перспектив розвитку [2]. 

Варто зазначити, що інвестування у розвиток підприємства є 

досить ефективним інструментом покращення показників діяль-

ності, оскільки модернізувавши обладнання підвищиться продук-

тивність, а також зменшяться витрати пов’язані з обслуговуванням 

та ремонту застарілих одиниць. Крім того варто не забувати про 

інвестування в навчання та розвиток персоналу. 

Досліджено, що інвестиції вкладені в людський капітал втричі 

прибутковіші,  ніж інвестицій в обладнання та устаткування [3].  

Слід зазначити, що оптимізація системи податкового наванта-

ження більш характерна суб’єктам малого підприємництва, адже 
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вона орієнтована на використання податкових пільг та знижок, що 

надаються у процесі їх виробничої діяльності. 

З огляду на вище наведене, покращення фінансово-еконо-

мічних показників діяльності підприємства вимагає систематичної 

плідної роботи та гнучкості в управлінні. Перелік наведених 

шляхів покращення є не вичерпними, адже кожне підприємство 

повинно орієнтуватися та виходити з ситуації враховуючи власні 

можливості та потреби. Тому постійна аналітика, планування та 

вчасне коригування господарського процесу допоможуть знайти 

вихід для підвищення фінансової ефективності підприємства. 
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Економічна нестабільність в Україні за умови світової фінан-

сово-економічної кризи охоплює всі бізнес-сфери, а отже – 
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маркетингова комунікаційна політика також зазнає істотних змін. 

Оскільки підприємства вимушені знизити і оптимізувати витрати 

– це зумовлює необхідність в ефективному управлінні маркетин-

говими комунікаціями.  

Проте, варто зазначити, що попри зменшення обсягів вироб-

ництва і клієнтів під час економічних коливань, є один парадок-

сальний факт – момент кризового явища дає змогу підприємству 

продемонструвати ринку свою стійкість. В якійсь мірі, це дає змогу 

підвищити до себе рівень довіри і лояльності. Якщо установа вірно 

скористується невпевненістю конкурентів і правильно відреагує на 

негативні передбачувані події – вона зможе отримати додаткові 

можливості щоб покращити свою ринкову позицію, здійснюючи 

ефективну фінансову та маркетингову комунікаційну політику.  

Загалом, успішна адаптація підприємства до нових реалій і 

подолання кризових явищ формує «імунітет» до коливань макро-

середовища, в якому таке підприємство функціонує. «Антикризо-

вий імунітет» - це штучна риса підприємства, пов’язана з пристосу-

ванням до змін маркетингового середовища, яка убезпечує бізнес 

від негативних коливань ринкової кон’юктури. [4, с. 4-5] 

Звісно, вже існують певні рекомендації від фахівців по роз-

робці «антикризових програм» - це стратегічні документи або 

плани дій на випадок виникнення кризових ситуацій, які поперед-

жують, долають та відновлюють втрачені позиції підприємства. 

Так, ефективна антикризова програма повинна вміщати в себе [5, 

с. 63] :  

- Перелік імовірних ризиків і загроз для репутації підпри-

ємства; 

- вибір стратегії поведінки, яка б враховувала конкретну 

ситуацію та її масштаби; 

- створення сценарію дій, який має бути деталізованим та 

довгостроковим;  

- формування команди, яка буде реалізовувати зазначені 

заходи.  

Підприємства в розвинених країнах характеризуються довго-

строковим плануванням рекламних заходів після розробки річного 
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рекламного бюджету. На жаль, така форма не завжди діє на україн-

ському ринку, оскільки малі підприємства не мають змогу плану-

вати річний бюджет через нестабільність економічної ситуації, 

особливо станом на сьогодні, коли в умовах війни з агресором 

постійно відбуваються зміни законів і податків. Окрім цього, 

існують також складності у виготовленні та розміщенні реклами.  

Оптимізувати рекламний бюджет можна також за допомогою 

математичних моделей. В. Дем’яненко і С. Потапенко, наприклад, 

пропонують оптимізацію розподілу рекламного бюджету між 

носіями інформації різного типу [3, с. 10; 2, с. 39].  

Автори обґрунтовують прийнятий критерій оптимізації вихо-

дячи з положення, що рекламна кампанія повинна забезпечувати 

одержання максимуму прибутку на кожну одиницю вкладених 

коштів, а кожна одиниця вкладених коштів піддається ризику 

втрат з певною ймовірністю, яка знижує ймовірність одержання 

прибутку, що від неї очікують.  

Виходячи з даних тверджень, функція, що вони пропонують, 

передбачає підсумовування прибутків від можливого викорис-

тання кожного носія і визначення такого їх набору, який би 

дозволив максимізувати загальний розмір прибутку від рекламної 

кампанії. Автори пропонують накладати обмеження під час 

розв’язання моделі на загальну суму коштів на рекламну кампанію, 

а також мінімально й максимально допустимих обсягів коштів, які 

необхідні для використання кожного каналу.  

На мій погляд, найбільш обґрунтованою є цільова функція в 

описаній вище моделі оптимізації коштів рекламного бюджету між 

каналами телебачення [3, с. 10-12]. Ця функція передбачає вико-

ристання максимізацію кількості глядачів під час рекламної кам-

панії як критерій оптимальності розміщення коштів. Крім того, 

слід враховувати не лише доступні для розміщення канали 

реклами, а й кількість часових проміжків, протягом яких вона буде 

з’являтися.  

Досить вдалим прикладом використання маркетингового 

інструментарію в практичній діяльності підприємств в умовах 

економічної кризи для мене слугує приклад мережі «Wal-Mart», 
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яку описував Девід Аакер у книзі «Три пріоритети маркетингу у 

період кризи» [1]. Успішне функціонування вказаної мережі в 

період кризи 1991-1992 рр. забезпечувалося за рахунок застосу-

вання агресивної маркетингової стратегії, яка мале на меті донести 

власні цінності до споживача. Це дозволило «Wal-Mart» розшири-

ти сегмент і посилити конкурентні позиції на споживчому ринку. 

Слід також зазначити, що під час роботи з бізнес-процесами 

особливо необхідно враховувати два ключових фактори – техноло-

гічність та людський капітал. Ці фактори не можна оптимізувати. 

Компанія повинна постійно впроваджувати технологічні зміни, 

проте вона має пам’ятати, що для клієнта важливою є якість. 

Отже, існує велика різноманітність пропонованих методич-

них підходів до вирішення проблеми оптимізації процесу органі-

зації рекламних комунікацій з ринком в нестабільних умовах. 

Розглядаючи та аналізуючи такі підходи, можна дійти до висновку, 

що однозначного, а тим більше остаточного розв’язання в вітчиз-

няній практиці поки немає, а отже – його подальше розроблення є 

актуальним напрямом для досліджень в майбутньому.  

Адже сьогодні, в умовах гострої конкуренції, реклама є не 

лише об’єктивно необхідною складовою маркетингової діяльності 

підприємств, а й одним з найбільш вагомих інструментів сучасного 

маркетингу.   
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Підвищена тривожність, стрес, аутоагресія, апатія, поява 

страхів тощо є гостро актуальними проблемами в наш час. 

Події, які відбуваються в Україні, звертають увагу педагогів та 

психологів на дітей, які є однією з найбільш вразливих категорій 

населення. Через умови сьогодення ми можемо відзначити 

тенденцію до зростання кількості дітей з тривожністю, страхами 

та іншими проблемами, які негативно впливають на їхню 

самооцінку та психічний стан. Останнім часом метод 

казкотерапії все частіше застосовують в психологічній та 
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педагогічній практиці саме для подолання страхів та наслідків 

воєнного часу. З раннього віку казка здійснює на дитину 

терапевтичний, виховний, дидактичний, розвивальний вплив. 

Казка розкриває внутрішній світ особистості дитини і позитивно 

впливає на неї. 

Проблему подолання страхів та тривожності 

висвітлювали такі науковці як А. Андрєєва, Н. Білоусова, Н. 

Виноградова, Л. Гозман, А. Грищенко, О. Захаров, Є. Лісіна та 

ін. Серед зарубіжних психологів дану проблему вивчали 

С. Гроф, Г. Еберлейн, З. Фрейд та ін. Особливості використання 

казкотерапії як терапевтичного засобу для подолання дитячих 

страхів були розглянуті в працях М. Бунякова, В. Водовозова, І. 

Гаврищ, Т. Зинкевич-Євстигнеєвої, Є. Ушакової та ін. Водночас 

проблема подолання дитячих страхів у дітей дошкільного віку 

засобами казкотерапії в умовах саме воєнного часу потребує 

подальшого дослідження. 

На думку Л. Божович, діти є найвразливішою частиною 

муспільства, що піддається різноманітним негативним впливам, 

що призводить до виникнення страхів і тривожності. Наявність 

тривожності як стійкого утворення свідчить про порушення в 

особистісному розвитку дитини, що може перешкоджати 

нормальному розвитку, діяльності та спілкуванню. Травматичні 

події, викликані повномаштабним військовим вторгненням росії 

і викликані ними лиха, мали багато наслідків, серед яких можна 

відмітити появу у дітей та в їх оточенні зростання рівня 

негативних емоцій, таких як злість, страх, розгубленість, 
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тривожність тощо. Під час війни діти, так само як і дорослі, 

могли стати жертвами різноманітних страшних і жахливих 

подій, які травмують психіку. 

Страх – це емоційна реакція сприйнятої загрози, що 

забезпечує захисний механізм виживання попереджаючи 

людину про небезпеку. Слабкі або помірні реакції страху 

вважаються нормальними і адаптивними, що спонукає людину 

до обережності в дійсно небезпечних ситуаціях. Термін «страх» 

часто вживається як синонім терміну «тривога». Страх буває 

реальним і уявним, гострим і хронічним. Прийнято виділяти 

також вікові страхи, поява яких найчастіше збігається з певними 

змінами у житті дитини [5, 15]. 

Насамперед, дитячі страхи  – це емоційні реакції дітей 

на ситуації чи об’єкти, які сприймаються ними як загрозливі. 

Дитячі страхи можуть викликати у дітей дискомфорт, 

збудження, бажання уникнути об’єкта, який викликає страх або 

ховатися [5, 21]. Н. Карпенко зазначає, що тривожність – це 

психічний стан емоційної напруги, настороженості, 

хвилювання, душевного дискомфорту, підвищеної вразливості, 

загостреного почуття провини і недооцінювання себе у 

ситуаціях очікування, невизначеності або передчуття неясної 

загрози [3, 18]. 

За даними науковців А. Адлера, О. Захарова, М. 

Осоріної, З. Фрейда, А. Фрейд та ін., перші природні страхи 

виникають у дитини 2-3 років. На їхню думку, здатність 

переживати страх, а також механізми психологічного захисту, 
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які допомагають уникати страху чи його долати, передаються 

людині у спадок. Завдяки цим механізмам дитина здатна 

убезпечувати себе в ситуаціях, які ідентифікуються її мозком як 

небезпечні, такі, що становлять загрозу життю, здоров’ю, 

комфортному самопочуттю тощо. 

Одним із засобів подолання тривожності і кореції 

страхів у дітей дошкільного віку є казкотерапія. Казкотерапія – 

це засіб передачі психологічних знань про соціальне 

становлення особистості за допомогою використання 

метафоричних символів [1]. Казкотерапія допомагає знизити у 

дітей рівень тривожності, подолати дитячі страхи, уможливлює 

адаптацію до колективу. Казкою можна приборкати 

агресивність у дітей, додати впевненості сором’язливим дітям, 

полікувати окремі психосоматичні захворювання. У процесі 

впливу методу казкотерапії дитина може самостійно 

позбуватись проблем [4, 43]. 

Одним із методів казкотерапії є терапевтичні казки, які 

створюються спеціально з урахуванням не лише вікових, а й 

індивідуальних особливостей дитини. Заняття з казкотерапії 

повинні бути добровільні, поєднувати казку з реальністю, 

враховувати ступінь психологічного комфорту дітей, їхньої 

уваги, рухової активності чи втоми тощо. Важливо, щоб при 

проведенні таких занять здійснювалась комунікація дорослого і 

дитини. [2, 85].  

Терапевтичну казку створюють відповідно до 

конкретної ситуації чи спеціально для дитини. Під час її 
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прослуховування відбувається психологічна робота на 

підсвідомому рівні дитини. Така казка містить в собі 

персонажей, які подібні до конкретної дитини чи інших 

реальних людей, знайомих, друзів чи батьків, які мають різні 

характери, темпераменти і здійснюють добрі чи злі вчинки. 

Оскільки терапевтична казка створюється для життєвої ситуації 

конкретної дитини, то для цього в ній змальовується герой, 

схожий на конкретну дитину (для якої пишеться казка), яка 

переживає проблеми, емоції, життєві обставини, подібні до 

переживань казкового героя. Завдяки терапевтичній казці 

дитина може подолати свої страхи і тривожність, побачити 

способи вирішення проблеми, подивитися на ту чи іншу 

ситуацію з різних боків або спробувати розглянути їх 

об’єктивно.  

За допомогою терапевтичної казки можливо знайти 

індивідуальних підхід до дитини та її проблеми. Під час 

слухання казки дитина аналізує певну історію, вчинки, 

обставини тощо. У фіналі, зазвичай, головний персонаж досягає 

своєї мети завдяки власним зусиллям. Таким чином, 

терапевтичні казки сприяють психологічній трансформації 

задля кращої, сильнішої та впевненішої у собі особистості. 

Казки можуть показати дитини, що долати труднощі – це цілком 

реально, якщо добре подумати і правильно діяти. Лікування 

казкою сприяє розвитку активності, самостійності, 

цілеспрямованості, мовлення, емоційного інтелекту. 
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Завдання психолога чи дорослої людини – дібрати чи 

створити казку відповідно до потреб дитини. Якщо її підібрано 

вдало, дитина «вбудовує» послання у свій життєвий сценарій, 

бо важливо, щоб дитина попросила повторити цю казку декілька 

разів. Коли дитина «проживає» казку, то в неї утворюються 

зв’язки між казковими подіями і поведінкою у реальному житті. 

Щоб уроки та цінності засвоювалися активно,  необхідно  

обговорювати  прочитані  казки  з дитиною. Аби зрозуміти, яку 

історію потрібно скласти, психологам, батькам та іншим 

фахівцям треба визначити, над якою проблемою слід 

працювати, де у дитини «ховається» тривога, страх чи інша 

психологічна нестабільність. Після цього можна створити чи 

обрати сюжет книги, що буде слугувати терапевтичною казкою. 

Щоб знати, чи був зроблений правильний вибір історії, треба 

проаналізувати поведінку дитини (дитина просить прочитати 

знову; малює персонажів та моменти з улюбленої казки; уявляє 

себе головним героєм; під час гри згадує історію, ситуації 

тощо).  

Отже, через воєнні події, які відбуваються в Україні, 

збільшується кількість дітей, які отримують психічні травми, в 

яких виникає тривожність та з’являються нові страхи. Одним із 

ефективних засобів профілактики та подолання страхів у дітей 

дошкільного віку є використання казкотерапії. Терапевтична 

казка допомагає дитині побачити себе та проблему зі сторони, 

проаналізувати ситуації, знайти вирішення проблеми і 

самостійно рухатись до цього. 
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